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Kleine Anfrage der Abgeordneten Sabine Zimmermann u. a. und der Fraktion
DIE LINKE betreffend ,,Auswirkungen der EU-Krisenbewiltigung auf soziale
Standards und Armut in Europa“, BT-Drs. 17/9674

Sehr geehrter Herr Bundestagspréasident,

als Anlage Ubersende ich Ihnen die Antwort auf die o. a. Kleine Anfrage.

Mit freundlichen Griiften



Anlage

Kleine Anfrage der Abgeordneten Sabine Zimmermann u.a. und der Fraktion
DIE LINKE betreffend ,, Auswirkungen der EU-Krisenbewaltigung auf soziale Stan-
dards und Armut in Europa“, BT-Drs. 17/9674

Vorbemerkung der Fragesteller:

Die Wirtschafts- und Finanzkrise von 2007/2008 hat sich aufgrund von Milliardenpaketen
zur Stabilisierung von Banken- und Finanzinstituten sowie (in geringerem Mal3e) durch
Konjunkturprogramme sowie aufgrund der ausgebliebenen Beteiligung des privaten Fi-
nanzsektors an den Krisenfolgen in den letzten Jahren zu einer Staatsschuldenkrise ver-
lagert, EU-weit und insbesondere in der Eurozone sind die 6ffentlichen Schuldenstande
drastisch angestiegen.

Die Bewaltigung des Schuldenabbaus wird von den Regierungen der EU-Staaten vieler-
orts durch drastische Kirzungen der offentlichen Ausgaben angegangen. Auch EU-Politi-
ken wie bspw. im Rahmen des sogenannten ,Six-Pack"”, mit dem die Bedingungen des
Stabilitats- und Wachstumspakts fir Haushaltskonsolidierung und Schuldenabbau deut-
lich verscharft wurden, fokussieren priméar auf die Senkung der staatlichen Ausgaben. In
einer Modellrechnung prognostizierten Okonomen des Instituts fir Makrodkonomie und
Konjunkturforschung (Institut fir Makrotkonomie und Konjunkturforschung, Report 71
~Fiskalpakt belastet Euroraum*, Marz 2012), dass die Umsetzung der Vorgaben zur Bud-
getkonsolidierung in EU-Staaten zu rund 70 % Uber Ausgabenkirzungen erfolgen wird.

Der Sozialstaat und seine Errungenschaften geraten dabei unter erheblichen Druck. Be-
troffen von dieser Austeritatspolitik sind insbesondere diejenigen, die abhéngig von den
Leistungen des Sozialstaats sind.

Materialien und Dokumente der EU - u.a. die Berichte des ,Social Protection Committee*
zu den sozialen Auswirkungen der Wirtschaftskrise und der Haushaltskonsolidierung -
zeigen in aller Deutlichkeit die Zunahme sozialer Probleme; diese Berichte bleiben aber
folgenlos fir die praktische Politik.

Wir fragen die Bundesregierung:

Frage Nr. 1:

Wie haben sich die Zahl der armutsgefahrdeten Personen nach Sozialleistungen (definiert
gemalR EU-Konvention als weniger als 60 % des Medianeinkommens) und ihr Anteil an
der Gesamtbevdlkerung in der EU und den einzelnen Mitgliedstaaten seit 2005 entwi-
ckelt? Bitte jahrlich ausweisen und falls méglich nach Geschlecht und Alter differenzie-
ren?

Antwort:
Die Zahl der armutsgefahrdeten Personen nach Sozialleistungen hat sich in der EU und

den einzelnen Mitgliedstaaten seit 2005 folgendermafen entwickelt:



Tabelle: Anzahl der armutsgeféahrdeten Personen, in tausend

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU 27 79.070 | 80.218 | 80.618 | 80.672 | 80.160 | 80.870
Belgien 1.537 1.531 1.590 1.554 1.549 1.566
Bulgarien NV 1.417 1.691 1.632 1.657 1.565
Tschechische Republik 1.049 1.001 980 925 885 936
Déanemark 632 628 627 643 716 728
Deutschland Y R Y] 12.389 | 12.590 | 12.648
Estland 245 244 258 259 262 211
Irland 819 787 751 686 670 716
Griechenland 2.092 2.207 2.191 2.187 2.149 2.205
Spanien 8.439 8.692 8.756 8.862 8.885 9.487
Frankreich 7.678 7.812 7.874 7.634 7.800 8.206
Italien 11.014 | 11.548 | 11.765| 11.149| 11.077 | 10.938
Zypern 120 119 120 123 121 126
Lettland 427 520 472 573 573 474
Litauen 701 678 644 671 687 672
Luxemburg 61 64 62 62 71 71
Ungarn 1.342 1.578 1.221 1.226 1.229 1.211
Malta 55 56 60 61 62 64
Niederlande 1.741 1.582 1.650 1.713 1.816 1.694
Osterreich 1.005 1.027 986 1.018 993 1.004
Polen 7.756 7.215 6.540 6.353 6.435 6.588
Portugal 2.042 1.950 1.918 1.967 1.898 1.903
Rumanien NV NV 5.347 4.988 4.745 4.522
Slowenien 238 233 225 241 223 254
Slowakei 718 628 573 588 594 651
Finnland 603 650 676 709 725 692
Schweden 874 1.125 959 1.121 1.215 1.212
Vereinigtes Konigreich 11.157 | 11.346 | 11.138 | 11.335| 10.526 | 10.519




Tabelle: Anzahl der armutsgeféahrdeten Manner, in tausend

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU 27 36.834 | 37.281 | 37.400| 37.113| 37.089 | 37.774
Belgien 721 701 743 704 701 736
Bulgarien NV 648 776 731 728 695
Tschechische Republik 477 441 435 398 381 408
Danemark 305 303 301 313 345 356
Deutschland Y R Y| 5684| 5868| 5919
Estland 107 100 102 101 107 94
Irland 390 372 349 321 331 352
Griechenland 956 1.033 1.041 1.048 1.028 1.044
Spanien 3.910 3.980 4.058 4.079 4.134 4.540
Frankreich 3.526 3.536 3.745 3.495 3.511 3.771
Italien 4.839 5.164 5.299 4.974 4.968 4.918
Zypern 53 51 51 52 53 57
Lettland 186 218 199 238 248 222
Litauen 313 301 261 275 295 319
Luxemburg 29 31 29 29 32 35
Ungarn 653 765 579 581 597 586
Malta 27 27 29 28 30 31
Niederlande 857 768 775 853 883 796
Osterreich 456 440 425 451 433 432
Polen 3.884 3.598 3.200 3.090 3.058 3.146
Portugal 951 907 881 922 888 891
Rumaénien NV NV 2.558 2.326 2.199 2.162
Slowenien 101 101 97 105 95 112
Slowakei 336 299 261 257 265 309
Finnland 267 305 309 323 331 321
Schweden 407 550 469 515 548 531
Vereinigtes Konigreich 5.293 5.255 5.174 5.218 5.027 4.986




Tabelle: Anzahl der armutsgefahrdeten Frauen, in tausend

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU 27 42.237 | 42937 | 43.218 | 43.559 | 43.071| 43.096
Belgien 816 830 847 850 848 830
Bulgarien NV 769 915 901 929 870
Tschechische Republik 572 561 545 527 504 528
Déanemark 327 325 327 329 371 372
Deutschland R Y Ul 6.705| 6.722| 6.729
Estland 139 144 156 158 155 116
Irland 429 415 402 365 339 364
Griechenland 1.136 1.174 1.150 1.140 1.121 1.161
Spanien 4.529 4.712 4.697 4.783 4.751 4.946
Frankreich 4.152 4.276 4.129 4.139 4.288 4.435
Italien 6.175 6.384 6.466 6.175 6.109 6.020
Zypern 66 68 68 71 68 69
Lettland 241 302 273 335 324 252
Litauen 388 377 383 396 392 353
Luxemburg 32 33 33 33 38 35
Ungarn 689 813 641 645 632 625
Malta 29 29 31 33 32 33
Niederlande 885 814 875 859 933 898
Osterreich 549 587 561 568 559 571
Polen 3.872 3.617 3.340 3.263 3.377 3.441
Portugal 1.091 1.043 1.037 1.045 1.010 1.013
Ruménien NV NV 2.789 2.662 2.546 2.360
Slowenien 136 132 129 135 128 142
Slowakei 381 329 312 331 329 341
Finnland 336 346 367 386 394 372
Schweden 468 576 490 607 668 681
Vereinigtes Konigreich 5.865 6.091 5.964 6.117 5.499 5.532




Tabelle: Anzahl der armutsgeféahrdeten Personen unter 18 Jahren, in tausend

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU 27 19.186 | 19.155| 18.734 | 19.150 | 18.785| 19.293
Belgien 421 344 381 386 371 413
Bulgarien NV 337 404 326 316 341
Tschechische Republik 337 315 315 246 249 269
Déanemark 125 119 116 109 127 131
Deutschland R Y U] 2108| 2047 2351
Estland 59 53 47 43 51 43
Irland 251 252 227 209 221 238
Griechenland 393 440 449 443 452 438
Spanien 1.836 1.893 1.900 1.942 1.919 2.154
Frankreich 1.880 1.791 2.115 2.143 2.275 2.414
Italien 2.431 2.539 2.680 2.612 2.568 2.564
Zypern 23 20 21 25 21 23
Lettland 94 119 92 108 109 111
Litauen 207 183 153 154 155 147
Luxemburg 20 19 20 20 23 23
Ungarn 388 516 391 383 390 375
Malta 15 14 16 16 17 16
Niederlande 575 496 513 470 560 495
Osterreich 240 237 237 239 213 216
Polen 2.321 2.046 1.841 1.675 1.682 1.601
Portugal 477 411 420 452 450 440
Rumanien NV NV 1.415 1.356 1.318 1.245
Slowenien 43 41 41 42 40 46
Slowakei 209 182 158 161 156 169
Finnland 111 108 121 131 133 125
Schweden 229 342 258 277 257 275
Vereinigtes Konigreich 2.923 3.037 2.940 3.076 2.663 2.628




Tabelle: Anzahl der armutsgeféahrdeten Personen im Alter von 65 Jahren und alter,

in tausend
2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU 27 14.865 | 15.216 | 14.879 | 15.588 | 14.933 | 13.476
Belgien 344 390 385 360 369 337
Bulgarien NV 268 324 447 522 430
Tschechische Republik 75 83 78 108 113 106
Déanemark 140 141 146 153 175 160
Deutschland R Y U] 2350| 2402 2.284
Estland 44 56 75 88 76 34
Irland 152 128 134 102 81 54
Griechenland 540 508 453 443 433 436
Spanien 2.077 2.198 2.048 2.022 1.884 1.652
Frankreich 1.580 1.572 1.153 1.097 1.075 981
Italien 2.524 2.470 2.540 2.479 2.361 2.010
Zypern 43 47 47 44 43 42
Lettland 78 105 119 181 170 69
Litauen 86 114 156 156 133 53
Luxemburg 5 5 5 3 4 4
Ungarn 99 139 88 62 70 62
Malta 12 13 11 13 12 11
Niederlande 115 127 214 215 181 144
Osterreich 183 214 190 206 211 215
Polen 363 392 397 595 733 727
Portugal 495 473 467 412 376 400
Rumaénien NV NV 941 823 662 537
Slowenien 60 62 56 64 62 61
Slowakei 46 59 71 74 78 56
Finnland 151 178 182 191 192 163
Schweden 148 161 149 223 284 266
Vereinigtes Konigreich 2.344 2.485 2.548 2.673 2.228 2.181
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Tabelle: Anzahl der armutsgeféahrdeten Manner im Alter von 65 Jahren und alter,
in tausend
2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU 27 5.317 5.489 5.261 5.642 5.385 4734
Belgien 138 148 147 147 152 140
Bulgarien NV 81 85 145 173 134
Tschechische Republik 12 14 12 20 20 14
Déanemark 57 56 59 63 71 66
Deutschland R Y Y 912 989 935
Estland 7 10 15 18 14 6
Irland 59 47 50 38 32 25
Griechenland 218 208 184 184 188 172
Spanien 793 848 796 779 723 647
Frankreich 602 573 446 417 383 344
Italien 867 851 868 849 800 643
Zypern 18 20 20 18 18 18
Lettland 13 19 24 51 47 15
Litauen 11 18 27 30 24 14
Luxemburg 3 2 2 1 1 2
Ungarn 24 37 17 14 18 16
Malta 5 6 6 6 5 5
Niederlande 46 60 85 97 84 60
Osterreich 50 57 52 68 63 63
Polen 93 108 106 169 209 189
Portugal 206 196 180 148 138 139
Rumaénien NV NV 321 266 186 141
Slowenien 13 14 12 14 14 11
Slowakei 7 12 16 11 13 11
Finnland 36 52 61 54 47 45
Schweden 39 39 40 57 73 59
Vereinigtes Konigreich 909 943 993 1.064 898 817
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Tabelle: Anzahl der armutsgeféahrdeten Frauen im Alter von 65 Jahren und alter,

in tausend
2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU 27 9.548 9.728 9.618 9.946 9.548 8.743
Belgien 206 241 238 213 217 197
Bulgarien NV 187 239 302 348 296
Tschechische Republik 63 69 66 88 93 92
Déanemark 84 86 87 90 104 94
Deutschland R Y U] 1.438| 1.413| 1.348
Estland 37 46 59 70 62 28
Irland 93 82 85 63 49 29
Griechenland 322 299 270 258 245 265
Spanien 1.284 1.351 1.252 1.243 1.161 1.005
Frankreich 978 999 706 680 692 637
Italien 1.657 1.620 1.672 1.630 1.560 1.367
Zypern 25 26 27 27 25 24
Lettland 64 86 94 130 123 54
Litauen 75 96 129 126 110 39
Luxemburg 2 3 3 2 3 2
Ungarn 76 102 71 48 52 46
Malta 7 7 5 7 6 6
Niederlande 70 66 129 118 98 84
Osterreich 133 157 138 139 148 152
Polen 270 284 291 426 524 537
Portugal 289 278 286 264 238 261
Rumaénien NV NV 620 557 476 396
Slowenien 47 48 44 50 48 50
Slowakei 40 48 55 64 65 45
Finnland 115 126 121 137 145 118
Schweden 109 122 109 166 211 207
Vereinigtes Konigreich 1.434 1.542 1.555 1.609 1.330 1.364

YFiur Deutschland sind die Werte aus den Erhebungen der Jahre 2005 bis 2007 im Rahmen einer
Zeitreihe nur eingeschrankt vergleichbar, daher werden lediglich Werte fiir die drei jungsten Wellen
aufgefiihrt. Vgl. Qualitatsbericht der Gemeinschaftsstatistik Uber Leben in Europa 2009, Statisti-
sches Bundesamt (2011).

NV: Werte sind nicht vorhanden

Quelle: Eurostat, Datenbasis EU-SILC
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Der Anteil der armutsgefahrdeten Personen nach Sozialleistungen hat sich an der Ge-

samtbevolkerung in der EU und den einzelnen Mitgliedstaaten seit 2005 hat sich folgen-

dermafien entwickelt:

Tabelle: Anteil der armutsgefahrdeten Personen, in Prozent

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU 27 16,4 16,5 16,5 16,4 16,3 16,4
Belgien 14,8 14,7 15,2 14,7 14,6 14,6
Bulgarien 14,0 18,4 22,0 21,4 21,8 20,7
Tschechische Republik 10,4 9,9 9,6 9,0 8,6 9,0
Déanemark 11,8 11,7 11,7 11,8 13,1 13,3
Deutschland R Y Y 15,2 15,5 15,6
Estland 18,3 18,3 19,4 19,5 19,7 15,8
Irland 19,7 18,5 17,2 15,5 15,0 16,1
Griechenland 19,6 20,5 20,3 20,1 19,7 20,1
Spanien 19,7 19,9 19,7 19,6 19,5 20,7
Frankreich 13,0 13,2 13,1 12,7 12,9 13,5
Italien 18,9 19,6 19,9 18,7 18,4 18,2
Zypern 16,1 15,6 15,5 15,7 15,3 15,8
Lettland 19,2 23,1 21,2 25,6 25,7 21,3
Litauen 20,5 20,0 19,1 20,0 20,6 20,2
Luxemburg 13,7 14,1 13,5 13,4 14,9 14,5
Ungarn 13,5 15,9 12,3 12,4 12,4 12,3
Malta 13,9 14,0 14,8 15,0 15,3 15,5
Niederlande 10,7 9,7 10,2 10,5 111 10,3
Osterreich 12,3 12,6 12,0 12,4 12,0 12,1
Polen 20,5 19,1 17,3 16,9 17,1 17,6
Portugal 19,4 18,5 18,1 18,5 17,9 17,9
Rumaénien NV NV 24,8 23,4 22,4 21,1
Slowenien 12,2 11,6 11,5 12,3 11,3 12,7
Slowakei 13,3 11,6 10,6 10,9 11,0 12,0
Finnland 11,7 12,6 13,0 13,6 13,8 13,1
Schweden 9,5 12,3 10,5 12,2 13,3 12,9
Vereinigtes Konigreich 19,0 19,0 18,6 18,7 17,3 17,1

-10 -
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Tabelle: Anteil der armutsgefahrdeten Manner, in Prozent

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU 27 15,6 15,7 15,7 15,5 154 15,7
Belgien 14,1 13,7 14,4 13,6 13,4 13,9
Bulgarien 13,0 17,3 20,9 19,8 19,8 19,0
Tschechische Republik 9,7 8,9 8,7 8,0 7,5 8,0
Déanemark 11,6 11,4 11,3 11,7 12,8 13,1
Deutschland R Y Y 14,2 14,7 14,9
Estland 17,4 16,3 16,7 16,5 17,5 154
Irland 18,9 17,5 16,0 14,5 14,9 15,9
Griechenland 18,3 19,5 19,6 19,6 19,1 19,3
Spanien 18,5 18,5 18,5 18,3 18,3 20,1
Frankreich 12,3 12,3 12,8 11,9 12,0 12,8
Italien 17,0 18,0 18,4 17,1 17,0 16,8
Zypern 14,5 13,5 13,5 13,5 13,4 14,3
Lettland 18,3 211 19,3 231 24,2 21,7
Litauen 19,7 19,1 16,7 17,6 19,1 20,7
Luxemburg 13,2 13,8 12,9 12,5 13,8 14,6
Ungarn 13,9 16,3 12,3 12,4 12,8 12,6
Malta 13,4 13,3 14,4 13,6 14,7 15,0
Niederlande 10,6 9,5 9,6 10,5 10,8 9,7
Osterreich 11,5 11,0 10,6 11,2 10,7 10,7
Polen 21,3 19,7 17,6 17,0 16,9 17,4
Portugal 18,7 17,7 17,2 17,9 17,3 17,3
Rumaénien NV NV 24,3 22,4 21,4 20,7
Slowenien 10,6 10,3 10,0 11,0 9,8 11,3
Slowakei 13,2 11,8 10,2 10,1 10,1 11,7
Finnland 10,6 12,0 12,1 12,7 12,9 12,4
Schweden 9,0 12,3 10,5 11,3 12,0 11,4
Vereinigtes Konigreich 18,6 18,0 17,6 17,4 16,7 16,4

-11 -
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Tabelle: Anteil der armutsgefahrdeten Frauen, in Prozent

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU 27 17,0 17,2 17,3 17,4 17,1 17,1
Belgien 15,5 15,6 15,9 15,9 15,7 15,2
Bulgarien 15,0 19,3 23,0 22,9 23,7 22,3
Tschechische Republik 11,0 10,8 10,5 10,1 9,5 10,0
Déanemark 12,1 12,0 12,0 12,0 13,4 13,4
Deutschland R Y Y 16,2 16,3 16,4
Estland 19,1 19,9 21,7 22,0 21,6 16,2
Irland 20,6 19,5 18,5 16,4 15,1 16,2
Griechenland 20,9 21,4 20,9 20,7 20,2 20,9
Spanien 20,8 21,3 20,9 21,0 20,6 21,3
Frankreich 13,7 14,0 13,4 13,4 13,7 14,1
Italien 20,6 211 21,3 20,1 19,8 19,5
Zypern 17,6 17,7 17,4 17,8 17,1 17,2
Lettland 20,0 24,8 22,7 27,7 27,0 21,0
Litauen 21,3 20,8 21,2 22,0 21,9 19,8
Luxemburg 14,2 14,3 14,1 14,3 16,0 14,4
Ungarn 13,2 15,5 12,3 12,4 12,1 12,0
Malta 14,4 14,7 15,3 16,4 15,9 16,0
Niederlande 10,8 9,9 10,7 10,4 11,3 10,8
Osterreich 13,1 14,0 13,3 13,5 13,2 13,5
Polen 19,9 18,5 17,1 16,7 17,4 17,7
Portugal 20,1 19,1 19,0 19,1 18,4 18,4
Rumaénien NV NV 25,3 24,3 23,4 21,4
Slowenien 13,7 12,9 12,9 13,6 12,8 14,1
Slowakei 13,5 11,5 11,0 11,5 11,8 12,2
Finnland 12,8 13,1 13,8 14,5 14,7 13,8
Schweden 10,0 12,3 10,6 13,0 14,5 14,3
Vereinigtes Konigreich 19,4 19,9 19,6 20,0 17,8 17,8

-12 -
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Tabelle: Anteil der armutsgefahrdeten Personen unter 18 Jahren, in Prozent

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU 27 19,9 19,8 19,6 20,2 19,9 20,5
Belgien 18,1 15,3 16,9 17,2 16,6 18,3
Bulgarien 18,0 25,0 29,9 25,5 24,9 26,8
Tschechische Republik 17,6 16,5 16,6 13,2 13,3 14,3
Déanemark 10,4 9,9 9,6 9,1 10,6 10,9
Deutschland R Y Y 15,2 15,0 17,5
Estland 21,3 20,1 18,2 17,1 20,6 17,3
Irland 23,0 22,5 19,2 18,0 18,8 19,7
Griechenland 20,4 22,6 23,3 23,0 23,7 23,0
Spanien 24,2 24,5 24,3 244 23,7 26,2
Frankreich 14,4 13,9 15,3 16,5 17,3 18,4
Italien 23,6 24,5 25,6 24,7 24,4 24,7
Zypern 12,8 11,5 12,4 14,4 12,6 13,6
Lettland 21,5 25,8 20,5 24,6 25,7 26,6
Litauen 27,2 251 22,1 22,8 23,7 23,3
Luxemburg 20,2 19,6 19,9 19,8 22,3 214
Ungarn 19,9 24,8 18,8 19,7 20,6 20,3
Malta 16,7 16,7 19,0 19,3 20,9 20,4
Niederlande 15,3 13,5 14,0 12,9 154 13,7
Osterreich 14,9 14,7 14,8 14,9 13,4 14,3
Polen 29,3 26,3 24,2 22,4 23,0 22,5
Portugal 23,7 20,8 20,9 22,8 22,9 22,4
Rumaénien NV NV 32,8 32,9 32,9 31,3
Slowenien 12,1 11,5 11,3 11,6 11,2 12,6
Slowakei 18,9 17,1 17,0 16,7 16,8 18,8
Finnland 10,0 9,8 10,9 12,0 12,1 11,4
Schweden 10,2 15,0 12,0 12,9 13,1 13,1
Vereinigtes Konigreich 22,9 23,8 23,0 24,0 20,7 20,3

-13-
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Tabelle: Anteil der armutsgefahrdeten Personen im Alter von 65 Jahren und alter,

in Prozent
2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU 27 18,9 19,0 18,4 18,9 17,8 15,9
Belgien 21,4 23,2 23,0 21,2 21,6 19,4
Bulgarien 18,0 19,9 23,9 33,8 39,3 32,2
Tschechische Republik 53 5,9 5,5 7,4 7,2 6,8
Déanemark 17,6 17,4 17,7 18,1 20,1 17,7
Deutschland Y Y Y 14,9 15,0 14,1
Estland 20,3 251 33,2 39,0 33,9 15,1
Irland 32,8 26,9 28,3 21,1 16,2 10,6
Griechenland 27,9 25,6 22,9 22,3 21,4 21,3
Spanien 29,3 30,7 28,2 27,4 25,2 21,7
Frankreich 16,4 16,1 13,1 11,0 10,7 9,7
Italien 22,6 21,7 21,9 20,9 19,6 16,6
Zypern 50,3 51,9 50,6 46,4 44.4 41,2
Lettland 21,2 29,8 33,3 51,2 47,5 18,8
Litauen 17,0 22,0 29,8 29,5 25,2 10,2
Luxemburg 7,8 7,9 7,2 5,4 6,0 5,9
Ungarn 6,5 9,4 6,1 4,3 4,6 4,1
Malta 23,4 24,2 20,7 24,7 20,9 18,8
Niederlande 54 5,8 9,5 9,4 7,7 5,9
Osterreich 14,3 16,2 14,0 15,0 151 15,2
Polen 7,3 7,8 7,8 11,7 14,4 14,2
Portugal 27,6 26,1 25,5 22,3 20,1 21,0
Rumaénien NV NV 30,6 26,0 21,0 16,7
Slowenien 20,3 19,9 19,4 21,3 20,0 20,2
Slowakei 7,1 8,5 9,6 9,9 10,8 7,7
Finnland 18,7 21,8 21,6 22,5 22,1 18,3
Schweden 10,1 11,3 9,9 15,0 17,7 15,5
Vereinigtes Konigreich 24,8 26,1 26,5 27,3 22,3 21,4

-14 -
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Tabelle: Anteil der armutsgefahrdeten Manner im Alter von 65 Jahren und alter,

in Prozent
2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU 27 15,9 16,1 15,3 15,9 14,9 12,9
Belgien 20,4 20,8 20,5 20,1 20,6 18,7
Bulgarien 9,0 14,5 15,3 26,8 32,0 24,9
Tschechische Republik 2,1 2,4 2,0 3,3 3,0 2,1
Déanemark 16,5 15,9 16,5 17,0 18,5 16,8
Deutschland Y Y Y 12,0 12,9 12,1
Estland 9,6 13,7 20,7 24,6 18,9 8,0
Irland 28,8 22,2 23,6 17,7 14,4 10,9
Griechenland 25,2 23,5 20,8 20,8 20,9 18,8
Spanien 26,3 27,8 25,7 24,7 22,6 19,9
Frankreich 14,9 14,0 12,1 9,9 9,1 8,0
Italien 18,5 17,8 17,8 17,1 15,8 12,6
Zypern 46,9 49,2 46,3 40,0 40,7 38,5
Lettland 11,6 17,4 214 45,3 40,6 12,9
Litauen 6,4 10,3 15,2 16,8 13,2 8,1
Luxemburg 9,4 7,9 6,6 4,6 3,9 5,5
Ungarn 4,2 6,9 3,2 2,7 3,1 2,8
Malta 23,2 25,3 24,5 25,6 22,0 20,4
Niederlande 4.9 6,3 8,6 9,6 8,0 5,5
Osterreich 9,6 10,5 9,3 11,7 10,7 10,4
Polen 4.9 5,7 5,6 8,9 10,9 9,9
Portugal 27,5 25,8 23,6 19,2 17,7 17,5
Rumaénien NV NV 25,3 20,7 14,7 10,9
Slowenien 11,2 12,0 10,8 11,7 11,4 9,5
Slowakei 2,7 4,5 57 3,8 4,5 3,9
Finnland 11,0 15,7 17,7 15,5 13,1 12,2
Schweden 6,2 6,2 6,1 8.8 10,4 7,8
Vereinigtes Konigreich 21,9 22,4 23,4 24,4 20,0 17,6
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Tabelle: Anteil der armutsgefahrdeten Frauen im Alter von 65 Jahren und alter,

in Prozent
2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU 27 21,1 21,1 20,7 21,2 20,1 18,1
Belgien 22,1 25,1 24,8 22,0 22,3 20,0
Bulgarien 23,0 23,7 30,0 38,6 44,2 37,2
Tschechische Republik 7,5 8,4 7,9 10,2 10,3 10,3
Déanemark 18,4 18,6 18,6 18,9 21,3 18,5
Deutschland R Y Y 17,4 17,0 15,9
Estland 25,5 30,8 39,4 46,1 41,3 18,6
Irland 36,0 30,7 32,2 23,7 17,6 10,3
Griechenland 30,0 27,3 24,7 23,6 21,9 23,3
Spanien 31,5 32,8 30,1 29,4 27,1 23,1
Frankreich 17,5 17,7 13,9 11,9 11,9 10,8
Italien 25,5 24,5 24,9 23,6 22,4 19,5
Zypern 53,2 54,1 54,3 51,8 47,6 43,5
Lettland 25,7 35,6 38,8 54,0 50,7 21,6
Litauen 22,5 28,1 37,3 35,9 31,3 11,2
Luxemburg 6,6 8,0 7,7 6,0 7,7 6,3
Ungarn 7,9 10,8 7,7 5,2 54 4.8
Malta 23,5 23,3 17,7 241 20,0 17,5
Niederlande 5,7 5,3 10,2 9,2 7,5 6,3
Osterreich 17,6 20,2 17,4 17,3 18,4 18,7
Polen 8,7 9,1 9,2 13,4 16,5 16,8
Portugal 27,8 26,4 26,9 245 21.8 23,5
Rumaénien NV NV 34,3 29,7 25,3 20,7
Slowenien 26,1 24,7 24,8 27,5 25,5 27,1
Slowakei 9,8 10,8 11,9 13,4 14,8 10,1
Finnland 23,9 25,9 24,2 27,4 28,4 22,7
Schweden 13,1 15,3 12,7 19,7 23,6 21,6
Vereinigtes Konigreich 27,1 29,0 29,0 29,7 24,1 24,5

YFiur Deutschland sind die Werte aus den Erhebungen der Jahre 2005 bis 2007 im Rahmen einer
Zeitreihe nur eingeschrankt vergleichbar, daher werden lediglich Werte fiir die drei jungsten Wellen
aufgefiihrt. Vgl. Qualitatsbericht der Gemeinschaftsstatistik Uber Leben in Europa 2009, Statisti-
sches Bundesamt (2011).

NV: Werte sind nicht vorhanden

Quelle: Eurostat, Datenbasis EU-SILC
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Frage Nr. 2:

Wie haben sich die Zahl der armutsgefahrdeten Personen vor Sozialleistungen (definiert
geman EU-Konvention als weniger als 60 % des Medianeinkommens) und ihr Anteil an
der Gesamtbevolkerung in der EU und den einzelnen Mitgliedstaaten seit 2005 entwi-
ckelt? Bitte jahrlich ausweisen und falls méglich nach Geschlecht und Alter differenzie-
ren?

Antwort:

Daten zur Anzahl der armutsgefahrdeten Personen vor Sozialleistungen in der EU liegen
nicht vor. Der Anteil der armutsgefahrdeten Personen vor Sozialleistungen hat sich an
der Gesamtbevdlkerung in der EU und den einzelnen Mitgliedstaaten seit 2005 folgen-

dermafRen entwickelt:

Tabelle: Anteil der armutsgefahrdeten Personen vor Sozialtransfers, in Prozent

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU 27 25,9 26,1 25,8 251 251 25,9
Belgien 28,3 26,8 27,5 27,0 26,7 26,7
Bulgarien 17,0 24,7 25,5 27,1 26,4 27,1
Tschechische Republik 21,2 21,6 20,1 20,0 17,9 18,1
Déanemark 29,9 28,0 27,1 27,8 31,2 29,1
Deutschland D D D 24,2 24,1 24,2
Estland 24,2 24,6 25,2 24,7 25,9 24,9
Irland 32,3 32,8 33,1 34,0 37,5 40,4
Griechenland 22,6 23,4 23,7 23,3 22,7 23,8
Spanien 24,0 23,9 23,9 241 244 28,1
Frankreich 26,0 24,9 26,4 22,8 23,8 25,0
ltalien 23,4 23,9 24,1 23,4 23,2 23,3
Zypern 21,7 21,6 21,0 22,5 23,3 23,3
Lettland 25,7 27,8 27,2 30,2 30,3 29,1
Litauen 26,1 26,6 25,5 27,2 29,4 31,8
Luxemburg 23,8 23,6 234 23,6 27,0 29,1
Ungarn 29,4 29,6 29,3 30,4 28,9 28,4
Malta 19,7 211 21,2 22,7 231 22,9
Niederlande 21,7 21,0 20,6 19,9 20,5 21,1
Osterreich 24,4 25,1 24,7 24,5 24,1 24,1
Polen 29,8 28,6 26,5 25,1 23,6 24,4
Portugal 25,7 251 24,2 249 24,3 26,4
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Rumaénien NV NV 30,9 30,7 29,1 27,5
Slowenien 25,9 24,2 23,1 23,0 22,0 24,2
Slowakei 21,9 20,0 18,2 18,4 17,1 19,8
Finnland 28,0 28,6 28,9 27,3 26,2 27,0
Schweden 28,7 29,0 27,5 28,5 26,6 26,7
Vereinigtes Konigreich 30,6 30,1 29,7 28,9 30,4 31,0

Tabelle: Anteil der armutsgefahrdeten Manner vor Sozialtransfers, in Prozent

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU 27 25,0 251 24,8 24,0 241 251
Belgien 27,4 25,7 26,4 26,0 25,9 25,8
Bulgarien 15,0 23,2 24,5 25,5 24,5 25,4
Tschechische Republik 20,3 21,2 19,3 18,8 16,9 17,0
Déanemark 28,4 27,0 25,6 26,1 29,6 28,0
Deutschland R Y Y 23,1 23,2 23,4
Estland 23,2 23,0 22,7 21.8 23,6 251
Irland 30,4 31,0 30,9 32,2 35,7 39,6
Griechenland 21,1 22,1 22,7 22,3 21,6 22,7
Spanien 22,7 22,5 22,6 22,9 23,4 27,7
Frankreich 24,9 23,9 26,0 22,0 22,9 24,4
ltalien 21,5 22,3 22,6 21,9 21,8 21,9
Zypern 20,2 194 19,1 20,2 21,3 21,7
Lettland 24,1 25,8 25,0 28,0 28,9 29,2
Litauen 25,3 25,5 23,5 25,4 28,6 32,1
Luxemburg 24,0 23,8 22,7 23,1 26,6 29,2
Ungarn 30,1 30,2 29,9 31,1 29,4 28,9
Malta 18,9 20,2 20,6 21,5 22,2 22,0
Niederlande 21,4 20,0 19,5 19,1 20,1 20,5
Osterreich 23,6 23,8 23,5 23,4 231 23,1
Polen 30,7 29,6 27,0 25,4 23,4 24,6
Portugal 251 24,5 23,6 24,2 23,9 26,1
Rumaénien NV NV 30,4 29,9 28,5 27,5
Slowenien 24,6 22,9 21,1 21,4 20,3 23,0
Slowakei 21,9 20,1 17,5 17,7 16,3 19,9
Finnland 27,0 27,6 27,2 25,8 24,8 26,0
Schweden 26,7 27,5 25,8 26,6 244 24,6
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Vereinigtes Konigreich

28,9

28,0

27,8

27,0

28,9

29,4

Tabelle: Anteil der armutsgefahrdeten Frauen vor Sozialtransfers, in Prozent

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU 27 26,9 27,0 26,8 26,1 26,1 26,7
Belgien 29,2 27,8 28,5 28,0 27,5 27,5
Bulgarien 19,0 26,1 26,5 28,5 28,2 28,8
Tschechische Republik 22,1 22,0 20,9 21,2 18,9 19,1
Déanemark 31,3 29,0 28,7 29,4 32,8 30,1
Deutschland R Y Y 25,2 25,0 25,1
Estland 25,1 26,0 27,4 27,2 27,7 24,8
Irland 34,3 34,6 35,3 35,7 39,2 41,3
Griechenland 24,1 24,7 24,7 24,3 23,7 24,9
Spanien 25,2 25,3 25,1 25,3 25,4 28,5
Frankreich 27,0 25,8 26,8 23,6 24,6 25,6
Italien 25,2 25,5 254 24,8 245 24,7
Zypern 23,2 23,8 22,8 24,8 25,2 24,9
Lettland 27,1 29,6 29,1 32,1 31,6 29,0
Litauen 26,7 27,5 27,2 28,8 30,2 31,6
Luxemburg 23,6 23,4 24,1 24,0 27,4 28,9
Ungarn 28,8 29,0 28,8 29,7 28,4 28,0
Malta 20,6 22,1 21,8 23,9 23,9 23,7
Niederlande 22,1 22,0 21,7 20,7 20,9 21,7
Osterreich 251 26,3 26,0 25,5 25,0 25,0
Polen 28,9 27,7 26,1 24,8 23,7 24,3
Portugal 26,3 25,7 24,8 25,5 24,8 26,7
Rumaénien NV NV 315 31,6 29,6 27,5
Slowenien 27,1 25,3 24,9 24,5 23,7 25,4
Slowakei 21,8 19,9 18,8 18,9 17,8 19,7
Finnland 28,9 29,6 30,6 28,6 27,6 28,0
Schweden 30,6 30,4 29,2 30,3 28,7 28,7
Vereinigtes Konigreich 32,1 32,0 31,5 30,7 31,9 32,7
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18 Jahren, in Prozent
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2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU 27 33,8 33,7 33,7 33,1 33,3 35,0
Belgien 33,7 29,0 31,4 31,6 32,3 31,8
Bulgarien 24,0 32,5 33,9 31,1 30,1 34,2
Tschechische Republik 33,3 32,0 30,8 29,7 25,3 26,0
Déanemark 25,2 24,3 23,9 221 24,3 24,0
Deutschland R Y Y 30,6 30,5 32,8
Estland 31,1 30,6 28,2 26,3 29,7 31,1
Irland 40,0 40,8 38,9 40,2 46,6 51,6
Griechenland 22,6 24,9 27,1 25,8 25,2 25,8
Spanien 28,5 28,6 28,8 28,8 28,6 33,9
Frankreich 34,0 30,8 36,9 34,3 34,8 36,5
Italien 30,7 31,9 32,4 31,9 31,8 32,7
Zypern 20,4 20,3 19,9 25,0 25,0 25,8
Lettland 30,5 31,5 29,7 31,8 32,9 37,0
Litauen 33,9 32,4 29,2 32,5 37,3 43,6
Luxemburg 35,7 32,8 33,2 33,7 39,6 43,1
Ungarn 44,2 44,0 44,5 46,6 46,3 47,4
Malta 25,4 26,8 27,9 29,4 31,4 30,2
Niederlande 27,5 26,6 24,8 23,0 25,2 25,2
Osterreich 35,9 36,7 36,1 36,1 36,1 36,8
Polen 39,0 36,3 34,5 32,5 30,1 30,7
Portugal 31,0 27,8 27,1 30,1 30,7 32,2
Rumanien NV NV 41,2 43,4 42,1 39,4
Slowenien 28,2 26,2 25,0 23,4 24,2 25,9
Slowakei 29,4 28,3 27,1 27,0 24,1 29,3
Finnland 30,9 30,0 314 29,7 27,8 29,7
Schweden 35,8 36,6 34,0 34,1 30,4 31,5
Vereinigtes Konigreich 41,4 41,6 40,8 39,7 42,8 44,5
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Tabelle: Anteil der armutsgefahrdeten Personen vor Sozialtransfers im Alter von

65 Jahren und éalter, in Prozent

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU 27 23,2 23,2 23,3 22,7 21,6 19,7
Belgien 25,7 26,9 26,6 24,8 25,9 24,0
Bulgarien 20,0 29,1 27,6 41,0 44,0 37,7
Tschechische Republik 11,2 13,3 12,1 14,4 14,5 12,6
Déanemark 42,2 34,9 34,5 35,9 46,4 34,8
Deutschland R Y Y 16,0 16,1 15,2
Estland 22,4 27,9 35,7 41,3 36,4 17,7
Irland 43,0 38,8 41,7 36,4 34,3 22,7
Griechenland 32,2 30,0 28,0 26,6 26,7 27,5
Spanien 32,1 33,3 30,8 30,5 28,2 26,0
Frankreich 20,9 20,3 17,1 14,1 13,6 12,4
Italien 24,9 23,5 23,8 23,3 215 19,0
Zypern 54,1 54,9 544 50,2 48,3 46,0
Lettland 26,7 33,3 36,9 53,3 49,4 24,0
Litauen 19,7 25,8 33,5 32,4 29,3 13,3
Luxemburg 10,5 9,8 9,6 8,4 9,3 10,6
Ungarn 11,5 13,7 10,9 9,5 9,3 8,6
Malta 25,3 27,4 23,5 29,6 26,8 24,4
Niederlande 9,9 11,6 16,7 15,7 14,4 12,6
Osterreich 16,5 18,5 17,0 17,0 17,9 17,4
Polen 10,9 11,7 11,6 14,8 17,3 17,5
Portugal 31,8 30,9 29,2 249 231 24,9
Rumaénien NV NV 34,7 30,1 24,5 19,6
Slowenien 32,7 32,0 30,0 32,9 31,6 32,1
Slowakei 12,4 13,8 13,3 14,6 14,4 11,9
Finnland 27,3 31,2 31,2 30,3 29,4 251
Schweden 21,7 20,5 21,0 245 26,4 23,3
Vereinigtes Konigreich 33,4 34,3 34,3 34,8 29,2 28,5
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Tabelle: Anteil der armutsgefahrdeten Manner vor Sozialtransfers im Alter von

65 Jahren und éalter, in Prozent

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU 27 19,6 19,7 19,7 19,2 18,3 16,4
Belgien 24,9 24,9 23,8 23,7 24,8 23,3
Bulgarien 10,0 20,9 18,0 34,5 36,8 30,0
Tschechische Republik 6,8 9,1 8,8 10,6 10,7 8,3
Déanemark 44,1 34,3 34,0 31,8 42,2 32,3
Deutschland R Y Y 13,4 14,2 13,2
Estland 11,2 15,9 22,8 26,7 20,8 10,1
Irland 37,5 32,2 36,2 30,8 28,0 21,1
Griechenland 28,6 26,4 24,2 23,5 23,9 22,9
Spanien 28,9 30,5 28,3 28,1 25,5 24,0
Frankreich 18,8 17,9 15,5 12,0 11,4 10,2
Italien 211 19,7 19,6 19,5 18,1 15,2
Zypern 50,3 51,5 49,5 43,1 44,3 42,8
Lettland 14,5 20,5 24,9 47,4 42,3 16,0
Litauen 7,7 12,3 18,1 18,9 17,5 9,9
Luxemburg 11,7 10,5 9,4 8,4 7,2 10,2
Ungarn 7,1 9,7 7,0 7,1 6,6 6,0
Malta 25,1 28,8 26,3 28,7 26,8 25,2
Niederlande 10,2 11,8 14,7 151 13,7 11,6
Osterreich 111 12,4 12,1 12,6 12,8 12,8
Polen 7,8 8.8 9,2 11,2 13,0 12,7
Portugal 314 30,2 26,9 21,7 20,8 21,2
Rumaénien NV NV 28,7 23,1 17,3 12,7
Slowenien 26,4 27,0 22,9 25,8 25,5 23,9
Slowakei 7,9 8,8 6,4 7,5 7,8 7,8
Finnland 18,9 23,8 26,4 22,9 19,8 17,8
Schweden 11,8 10,1 10,5 14,9 16,3 13,5
Vereinigtes Konigreich 28,2 28,8 30,2 30,3 26,4 24,4
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Tabelle: Anteil der armutsgefahrdeten Frauen vor Sozialtransfers im Alter von

65 Jahren und éalter, in Prozent

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU 27 25,9 25,8 26,0 25,5 24,1 22,3
Belgien 26,4 28,4 28,6 25,6 26,7 24,5
Bulgarien 26,0 34,9 34,3 455 49,0 42,9
Tschechische Republik 14,2 16,2 14,4 17,1 17,3 15,8
Déanemark 40,7 35,4 34,9 39,0 49,7 36,7
Deutschland R Y Y 18,3 17,9 17,0
Estland 27,9 33,8 42,1 48,6 44,0 21,5
Irland 47,3 44,1 46,2 40,9 39,5 24,0
Griechenland 35,1 32,9 31,0 29,0 28,9 31,2
Spanien 34,5 35,4 32,7 32,2 30,2 27,5
Frankreich 22,5 22,0 18,4 15,7 15,2 14,0
Italien 27,6 26,2 26,8 26,0 24,0 21,8
Zypern 57,3 57,8 58,6 56,1 51,6 48,7
Lettland 32,3 39,2 42,5 56,0 52,8 27,9
Litauen 25,9 32,7 41,4 39,2 35,3 15,1
Luxemburg 9,6 9,2 9,7 8,3 10,9 10,9
Ungarn 14,1 15,9 13,3 10,9 10,9 10,1
Malta 25,4 26,3 21,3 30,2 26,7 23,8
Niederlande 9,6 11,4 18,3 16,2 15,0 13,3
Osterreich 20,2 22,8 20,5 20,1 21,6 20,8
Polen 12,7 13,3 13,0 16,9 19,9 20,4
Portugal 32,0 31,5 30,8 27,2 24,8 27,5
Rumaénien NV NV 38,9 34,9 29,3 24,2
Slowenien 36,6 35,1 34,5 37,5 35,6 37,4
Slowakei 15,1 16,7 17,4 18,9 18,7 14,5
Finnland 32,9 36,2 34,6 35,4 36,1 30,4
Schweden 29,2 28,8 29,0 31,9 34,3 31,1
Vereinigtes Konigreich 37,6 38,6 37,5 38,4 31,4 31,9

YFiur Deutschland sind die Werte aus den Erhebungen der Jahre 2005 bis 2007 im Rahmen einer
Zeitreihe nur eingeschrankt vergleichbar, daher werden lediglich Werte fiir die drei jingsten Wellen
aufgefiihrt. Vgl. Qualitatsbericht der Gemeinschaftsstatistik (ber Leben in Europa 2009, Statisti-
sches Bundesamt (2011).

NV: Werte sind nicht vorhanden

Quelle: Eurostat, Datenbasis EU-SILC
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Wie haben sich die Zahl der Personen in ,materieller Deprivation“ und ihr Anteil an der
Gesamtbevoélkerung in der EU und den einzelnen Mitgliedstaaten seit 2005 entwickelt?
Bitte jahrlich ausweisen und falls moglich nach Geschlecht und Alter differenzieren?

Antwort:

Die Zahl der Personen in ,materieller Deprivation* in der EU und den einzelnen Mitglied-

staaten hat sich seit 2005 folgendermalf3en entwickelt:

Tabelle: Anzahl der von materieller Deprivation betroffenen Personen, in tausend

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU27 51.728 | 47.909 | 44.373 | 41.433 | 39.751| 40.084
Belgien 673 671 602 596 556 628
Bulgarien NV 4.451 4.426 3.151 3.185 2.644
Tschechische Republik 1.190 981 749 696 634 643
Déanemark 171 169 175 107 123 145
Deutschland R Y U] 4442| 4359| 3.672
Estland 165 93 74 64 82 120
Irland 213 204 196 246 274 336
Griechenland 1.365 1.236 1.237 1.212 1.198 1.269
Spanien 1.473 1.490 1.328 1.150 1.582 1.813
Frankreich 3.120 2.945 2.824 3.252 3.372 3.530
Italien 3.763 3.695 4.039 4.494 4.210 4.157
Zypern 90 96 103 70 75 78
Lettland 864 688 555 425 489 609
Litauen 1.110 857 558 414 502 648
Luxemburg 8 4 3 3 5 3
Ungarn 2.272 2.077 1.970 1.771 2.009 2.129
Malta 22 14 18 16 19 24
Niederlande 404 370 278 252 237 366
Osterreich 247 293 269 524 394 355
Polen 12.751 | 10.446 8.415 6.681 5.625 5.331
Portugal 979 957 1.015 1.029 966 958
Rumaénien NV NV 7.879 7.024 6.818 6.642
Slowenien 101 103 100 131 121 119
Slowakei 1.189 980 739 636 600 622
Finnland 194 172 186 180 148 150
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Schweden

216

192

197

132

144

124

Vereinigtes Konigreich

3.083

2.704

2.491

2.738

2.034

2971

Tabelle: Anzahl der von materieller Deprivation betroffenen Méanner, in tausend

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU27 24.366 | 22.682 | 20.660 | 19.429 | 18.813 | 19.107
Belgien 332 316 270 271 259 301
Bulgarien NV 2.137 2.097 1.466 1.477 1.238
Tschechische Republik 532 464 349 312 201 298
Déanemark 83 74 77 41 59 76
Deutschland R Y Y| 2133| 2118| 1.752
Estland 75 43 33 29 38 56
Irland 97 99 87 118 122 157
Griechenland 616 582 564 539 549 588
Spanien 703 731 636 571 800 867
Frankreich 1.448 1.339 1.276 1.482 1.539 1.690
Italien 1.794 1.702 1.836 2.104 1.965 1.960
Zypern 45 47 49 34 36 39
Lettland 366 294 241 177 219 274
Litauen 494 372 247 181 222 302
Luxemburg 4 1 2 1 2 1
Ungarn 1.064 976 920 809 944 1.006
Malta 11 7 7 8 9 12
Niederlande 185 139 135 125 116 185
Osterreich 110 151 123 241 179 160
Polen 6.092 5.002 3.990 3.186 2.642 2.542
Portugal 454 444 472 488 460 474
Ruménien NV NV 3.812 3.362 3.266 3.204
Slowenien 47 50 47 62 57 56
Slowakei 552 451 329 282 277 293
Finnland 96 77 77 80 75 68
Schweden 77 92 98 60 70 57
Vereinigtes Konigreich 1.402 1.277 1.150 1.273 1.032 1.454
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Tabelle: Anzahl der von materieller Deprivation betroffenen Frauen, in tausend

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU27 27.362 | 25.225| 23.713 | 22.004 | 20.938 | 20.976
Belgien 342 355 331 325 296 328
Bulgarien NV 2.314 2.329 1.685 1.707 1.405
Tschechische Republik 658 516 400 384 344 346
Déanemark 88 95 99 66 66 70
Deutschland R Y D1 2309| 2242 1.919
Estland 91 52 42 35 45 63
Irland 115 105 107 129 151 179
Griechenland 749 653 675 675 647 681
Spanien 771 760 692 581 782 946
Frankreich 1.673 1.606 1.548 1.772 1.834 1.840
Italien 1.968 1.994 2.203 2.391 2.246 2.197
Zypern 46 49 55 35 39 38
Lettland 499 393 314 246 270 334
Litauen 618 484 312 232 281 347
Luxemburg 4 3 2 2 3 2
Ungarn 1.207 1.101 1.051 962 1.066 1.124
Malta 12 8 9 8 10 12
Niederlande 219 231 143 129 121 181
Osterreich 137 142 145 283 217 196
Polen 6.660 5.443 4.424 3.495 2.983 2.789
Portugal 525 513 543 540 506 484
Rumaénien NV NV 4.067 3.661 3.552 3.439
Slowenien 54 52 52 69 64 63
Slowakei 638 529 410 354 324 327
Finnland 99 94 108 101 74 82
Schweden 140 100 99 72 73 68
Vereinigtes Konigreich 1.681 1.427 1.340 1.466 1.002 1.519
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Tabelle: Anzahl der von materieller Deprivation betroffenen Personen unter

18 Jahren, in tausend

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU27 11.553 | 10.597 9.710 9.218 8.823 8.971
Belgien 196 211 158 164 146 175
Bulgarien NV 774 786 521 552 477
Tschechische Republik 293 231 189 156 139 162
Déanemark 47 53 59 31 26 38
Deutschland R Y Y 954 966 695
Estland 34 20 11 13 17 26
Irland 95 83 90 79 99 128
Griechenland 194 186 187 200 231 233
Spanien 331 340 242 254 371 460
Frankreich 812 728 740 860 849 920
ltalien 779 690 833 985 878 830
Zypern 22 21 20 16 15 17
Lettland 155 137 96 87 103 128
Litauen 245 174 110 83 97 125
Luxemburg 3 1 0 0 1 0
Ungarn 535 517 509 417 483 531
Malta 5 4 4 4 5 5
Niederlande 127 120 70 82 56 73
Osterreich 57 67 59 117 89 85
Polen 2.709 2.189 1.717 1.305 1.122 1.062
Portugal 200 191 236 234 207 211
Rumanien NV NV 1.742 1.613 1.611 1.459
Slowenien 14 14 16 18 19 19
Slowakei 260 212 152 121 118 121
Finnland 42 28 37 34 26 26
Schweden 73 64 69 37 35 27
Vereinigtes Konigreich 1.021 903 800 831 563 940
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Tabelle: Anzahl der von materieller Deprivation betroffenen Personen im Alter von

65 Jahren und éalter, in tausend

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU27 7.864 7.260 6.869 6.137 5.610 5.402
Belgien 57 54 60 54 52 49
Bulgarien NV 952 909 808 775 592
Tschechische Republik 153 113 93 93 89 67
Déanemark 2 9 6 7 8 8
Deutschland Y Y Y 339 396 336
Estland 33 17 18 13 13 15
Irland 9 9 6 11 13 14
Griechenland 376 325 344 293 244 254
Spanien 230 277 251 124 148 151
Frankreich 336 281 295 328 325 347
Italien 611 660 731 797 683 759
Zypern 12 13 18 11 9 7
Lettland 183 135 126 99 91 102
Litauen 205 164 109 87 98 124
Luxemburg 0 0 0 0 0 0
Ungarn 302 275 250 209 221 216
Malta 3 2 1 2 2 3
Niederlande 27 16 15 10 11 8
Osterreich 28 27 29 61 40 28
Polen 1.827 1.467 1.203 1.058 879 842
Portugal 241 241 195 188 198 183
Rumanien NV NV 1.504 1.230 1.064 1.039
Slowenien 20 19 19 22 20 19
Slowakei 161 147 131 115 85 81
Finnland 20 18 21 27 19 15
Schweden 19 13 9 12 9 11
Vereinigtes Konigreich 170 198 183 141 117 133
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Tabelle: Anzahl der von materieller Deprivation betroffenen Manner im Alter von

65 Jahren und éalter, in tausend

2005 2006 2007 2008 2009 2010

EU27 2.742 2.487 2.368 2.143 1.998 1.868
Belgien 19 20 20 16 16 22
Bulgarien NV 378 354 322 294 219
Tschechische Republik 49 40 29 29 30 24
Déanemark 0 5 3 3 4 5
Deutschland R Y Y 110 168 120
Estland 7 4 3 3 2 3
Irland 4 5 2 4 5 6
Griechenland 133 118 120 98 91 90
Spanien 75 119 94 49 55 47
Frankreich 134 76 91 104 130 132
Italien 190 226 244 280 250 270
Zypern 5 5 7 4 3 3
Lettland 50 34 34 27 24 27
Litauen 56 38 27 22 25 36
Luxemburg 0 0 0 0 0 0
Ungarn 89 78 76 61 67 56
Malta 2 1 0 0 0 2
Niederlande 14 2 3
Osterreich 11 8 20 11

Polen 587 444 369 335 272 247
Portugal 84 91 65 67 66 63
Rumaénien NV NV 571 476 391 388
Slowenien 6 5 5 7 6 7
Slowakei 61 47 41 37 29 26
Finnland 8 4 4 4 5 4
Schweden 2 1

Vereinigtes Konigreich 75 76 76 56 51 55
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Tabelle: Anzahl der von materieller Deprivation betroffenen Frauen im Alter von

65 Jahren und éalter, in tausend

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU27 5.121 4.772 4501 3.994 3.611 3.534
Belgien 39 34 40 38 36 28
Bulgarien NV 574 554 484 481 374
Tschechische Republik 104 73 63 64 58 43
Déanemark 2 4 3 4 4 3
Deutschland R Y Y 229 230 216
Estland 25 13 14 10 10 12
Irland 4 4 3 7 8 8
Griechenland 243 207 224 194 154 164
Spanien 155 158 157 75 93 104
Frankreich 202 204 204 224 196 214
Italien 421 433 487 517 433 488
Zypern 7 8 11 6 6 5
Lettland 132 100 92 73 67 75
Litauen 149 125 81 66 73 88
Luxemburg 0 0 0 0 0 0
Ungarn 213 197 174 148 154 159
Malta 2 2 1 1 2 1
Niederlande 13 14 7 4 7 5
Osterreich 17 19 20 41 29 20
Polen 1.241 1.023 834 723 607 594
Portugal 156 150 130 121 132 120
Rumanien NV NV 933 755 674 651
Slowenien 14 14 14 15 14 12
Slowakei 99 100 89 79 57 54
Finnland 13 14 18 22 14 11
Schweden 16 8 8 9 8 5
Vereinigtes Konigreich 94 122 107 86 66 78

NV: Werte sind nicht vorhanden

Quelle: Eurostat, Datenbasis EU-SILC
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Der Anteil der Personen in ,materieller Deprivation® in der EU und den einzelnen Mit-

gliedstaaten hat sich seit 2005 folgendermal3en entwickelt:

Tabelle: Anteil der von materieller Deprivation betroffenen Personen, in Prozent

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU27 10,0 9,2 8,5 8,0 7,7 7,6
Belgien 5,5 5,6 52 52 4,8 5,3
Bulgarien NV 55,1 55,3 40,3 41,3 34,3
Tschechische Republik 11,0 9,0 7,0 6,5 5,9 6,0
Déanemark 2,6 2,5 2,6 15 1,8 1,9
Deutschland R Y Y 4,9 4,9 4,1
Estland 12,0 6,9 5,6 4.8 6,1 8,5
Irland 4.4 4,0 3,7 4,3 4.4 4.7
Griechenland 12,5 11,2 11,1 10,8 10,8 11,2
Spanien 3,3 3,3 2,8 2,5 3,3 3,8
Frankreich 4,8 4,6 4,2 4,9 51 5,4
Italien 6,1 6,0 6,5 7,2 6,6 6,6
Zypern 12,1 12,3 13,1 8,5 9,1 9,5
Lettland 38,0 30,1 24,6 18,8 21,7 26,3
Litauen 31,6 24,7 16,4 12,2 14,5 18,4
Luxemburg 1,7 11 0,8 0,6 1,0 0,5
Ungarn 21,7 19,6 18,7 16,4 18,8 20,0
Malta 4,9 3,4 3,8 3,7 4,1 54
Niederlande 1.8 1,6 1,3 1,2 1,2 1,5
Osterreich 2,9 3,3 3,1 5,9 4,6 4,1
Polen 31,3 25,7 20,9 17,0 14,5 13,7
Portugal 9,0 8,7 9,2 9,5 8,8 8,6
Rumaénien NV NV 35,4 31,7 311 29,9
Slowenien 4,9 4,9 4,9 6,4 59 5,8
Slowakei 21,0 17,6 13,1 11,2 10,8 10,7
Finnland 3,2 2,9 3,1 3,2 2,5 2,5
Schweden 1,9 1,7 1,8 1,3 15 1,2
Vereinigtes Konigreich 4,5 4,0 3,7 3,7 2,8 3,7
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Tabelle: Anteil der von materieller Deprivation betroffenen Manner, in Prozent

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU27 10,4 9,6 8,7 8,1 7,8 7,9
Belgien 6,6 6,1 5,3 52 4,9 5,7
Bulgarien NV 57,1 56,6 39,6 40,0 33,9
Tschechische Republik 10,8 9,4 7,0 6,2 5,8 5,8
Déanemark 3,2 2,8 2,9 15 2,1 2,7
Deutschland R Y Y 53 53 4,3
Estland 12,1 6,9 5,5 4,7 6,2 9,2
Irland 4,7 4,7 4,1 5,2 5,5 7,1
Griechenland 11,7 11,0 10,5 10,0 10,3 10,9
Spanien 3,4 3,4 3,0 2,6 3,5 3,8
Frankreich 51 4,7 4,4 5,0 5,2 57
Italien 6,3 5,9 6,4 7,2 6,6 6,8
Zypern 12,4 12,4 12,5 8,6 9,3 10,1
Lettland 36,0 28,4 234 17,2 21,3 26,8
Litauen 31,1 23,6 15,8 11,7 14,3 19,6
Luxemburg 2,1 0,8 0,8 0,6 0,9 0,4
Ungarn 22,6 20,8 19,6 17,3 20,3 21,5
Malta 5,2 3,5 3,8 3,7 4,5 55
Niederlande 2,3 1,7 1,6 1,6 1.4 2,2
Osterreich 2,7 3,8 3,1 6,1 4.4 3,9
Polen 33,3 27,4 21,9 17,5 14,6 14,1
Portugal 8,9 8,6 9,2 9,5 8,9 9,2
Rumaénien NV NV 36,1 32,5 31,9 30,6
Slowenien 5,0 51 4,9 6,4 5,8 5,6
Slowakei 21,5 17,8 12,9 11,2 10,5 111
Finnland 3,7 3,0 3,0 3,2 2,9 2,6
Schweden 1,6 2,1 2,2 1,3 15 1,3
Vereinigtes Konigreich 5,0 4,3 3,9 4,3 3,4 4.8
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Tabelle: Anteil der von materieller Deprivation betroffenen Frauen, in Prozent

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU27 111 10,1 9,5 8,9 8,3 8,3
Belgien 6,5 6,8 6,2 6,0 5,5 6,0
Bulgarien NV 58,1 58,7 42,8 43,5 36,0
Tschechische Republik 12,6 9,9 7,7 7,4 6,5 6,5
Danemark 3,3 3,4 3,6 2,4 2,4 2,6
Deutschland D D D 5,5 5,4 4,8
Estland 12,6 7,1 5,7 4.8 6,1 8,7
Irland 5,6 5,0 5,0 5,7 6,9 7,9
Griechenland 13,8 12,0 12,3 12,2 11,8 12,3
Spanien 3,6 3,5 3,1 2,5 3.4 4,0
Frankreich 55 5,2 51 5,6 5,8 59
Italien 6,5 6,6 7,3 7,8 7,4 7,2
Zypern 11,9 12,7 14,0 9,0 9,6 9,7
Lettland 41,4 32,3 26,1 20,5 22,5 27,9
Litauen 33,8 26,7 17,3 13,0 15,7 19,5
Luxemburg 1,6 1.3 0,8 0,7 1,3 0,7
Ungarn 23,1 21,0 20,1 18,5 20,5 21,6
Malta 5,8 3,9 4,5 4,3 5,0 5,9
Niederlande 2,8 2,9 1,8 1,6 14 2,2
Osterreich 3,3 3,4 3,5 6,8 5,1 4,6
Polen 34,2 27,9 22,6 17,9 15,3 14,3
Portugal 9,6 9,4 10,0 9,9 9,3 8.8
Rumaénien NV NV 36,9 33,5 32,6 31,2
Slowenien 54 51 5,3 6,9 6,3 6,2
Slowakei 22,6 18,6 14,6 12,2 11,7 11,7
Finnland 3,7 3,7 4,1 3,8 2,7 3,0
Schweden 3,0 2,1 2,2 15 1,6 14
Vereinigtes Konigreich 5,5 4,7 4,5 4,8 3,3 4,9
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Tabelle: Anteil der von materieller Deprivation betroffenen Personen unter

18 Jahren, in Prozent

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU27 11,9 11,0 10,0 9,7 9,4 9,5
Belgien 8,5 9,5 6,9 7,3 6,6 7,7
Bulgarien NV 57,6 58,3 40,8 43,5 37,4
Tschechische Republik 15,4 12,1 9,9 8,3 7,4 8,6
Déanemark 3,9 4.4 4,7 2,5 2,0 3,1
Deutschland R Y Y 6,8 7,1 5,2
Estland 12,6 7,5 4,2 5,3 7,0 10,7
Irland 8,6 7,3 7,6 6,8 8,3 10,6
Griechenland 10,1 9,5 9,8 10,5 12,2 12,2
Spanien 4.4 4.4 3,1 3,2 4,6 5,6
Frankreich 6,2 5,6 53 6,6 6,4 7,1
ltalien 7,5 6,6 8,0 9,3 8,3 8,0
Zypern 12,2 12,1 11,7 9,2 9,2 10,4
Lettland 35,4 29,9 21,5 19,9 24,2 30,5
Litauen 32,1 24,0 15,9 12,4 14,8 19,7
Luxemburg 3,2 1,6 0,6 0,9 11 0,2
Ungarn 27,6 24,8 24,4 21,5 25,5 28,8
Malta 6,2 4.4 5,8 5,6 6,4 6,5
Niederlande 3,3 3,3 2,0 2,2 1,6 2,0
Osterreich 3,6 4,2 3,8 7,4 5,5 5,6
Polen 34,2 28,2 22,6 17,6 154 15,0
Portugal 10,0 9,5 11,8 11,9 10,5 10,8
Rumaénien NV NV 40,5 39,3 40,2 36,6
Slowenien 4,1 3,9 4,5 5,2 55 51
Slowakei 23,6 20,0 16,2 12,6 12,7 13,5
Finnland 3.8 2,5 3.4 3,1 2,5 2,2
Schweden 3,3 2,7 3,2 1,8 1,7 1,4
Vereinigtes Konigreich 7,9 7,2 6,2 6,4 4,4 7,3
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Tabelle: Anteil der von materieller Deprivation betroffenen Personen im Alter von

65 Jahren und éalter, in Prozent

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU27 3,3 3,2 3,3 3,1 2,9 2,4
Belgien 1,6 1,3 1,6 15 15 1,3
Bulgarien NV 16,8 20,0 29,2 31,6 20,6
Tschechische Republik 1,4 1,2 11 1,2 1,3 11
Déanemark 0,0 0,3 0,1 0,4 0,3 0,3
Deutschland R Y Y 1,5 1,5 1,4
Estland 5,9 4,7 5,7 3,9 3,9 2,7
Irland 1,2 1,0 0,8 0,8 0,8 0,3
Griechenland 9,3 8,2 9,7 9,0 6,7 7,0
Spanien 2,1 2,1 19 0,9 11 1,2
Frankreich 14 15 1,3 11 1,6 1,0
Italien 2,8 2,9 2,9 3,2 2,6 2,6
Zypern 10,3 11,6 14,4 7,9 7,2 4.9
Lettland 15,5 16,6 18,3 21,3 17,2 8,6
Litauen 11,4 12,3 11,5 7,8 7,9 4,0
Luxemburg 0,1 0,0 0,6 0,0 0,0 0,0
Ungarn 2,5 4,1 2,2 1,3 1,7 1,4
Malta 2,5 2,2 0,6 1,3 1,8 1,6
Niederlande 0,2 0,0 0,4 0,1 0,1 0,1
Osterreich 0,6 1,0 1,1 2,1 1,6 1,3
Polen 4,6 4,5 4,3 5,7 5,8 6,2
Portugal 7,9 7,2 6,2 4,7 4,6 4,5
Rumanien NV NV 21,8 15,7 11,7 9,2
Slowenien 3,5 3,7 3,6 4,3 3,2 3,7
Slowakei 2,7 3,9 4,0 3,2 2,7 2,2
Finnland 11 1,0 1,0 1,7 1,2 0,6
Schweden 0,1 0,3 0,1 0,3 0,3 0,2
Vereinigtes Konigreich 0,7 0,7 0,6 0,3 0,3 0,4
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Tabelle: Anteil der von materieller Deprivation betroffenen Manner im Alter von

65 Jahren und éalter, in Prozent

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU27 8,1 7,3 6,9 6,0 5,5 51
Belgien 2,8 2,9 2,7 2,2 2,2 2,8
Bulgarien NV 67,9 64,0 59,5 54,3 40,4
Tschechische Republik 8,7 6,9 4,9 4,7 4,6 3,7
Déanemark 0,0 1,6 11 0,8 0,9 1,4
Deutschland R Y Y 1,4 2,2 1,6
Estland 10,3 4,8 4,8 3,9 3,0 3,8
Irland 1,8 2,1 1,2 1,8 2,2 2,7
Griechenland 15,3 13,3 13,5 11,1 10,0 9,8
Spanien 2,5 3,9 3,0 1,6 1.8 1,4
Frankreich 3,3 1,8 2,5 2,4 3,1 3,0
Italien 4,1 4.8 5,0 5,6 4.9 5,3
Zypern 12,5 12,5 15,8 9,6 8,0 5,9
Lettland 43,0 30,6 29,7 23,6 20,8 22,4
Litauen 32,5 21,7 15,3 12,2 14,0 20,8
Luxemburg 0,3 0,4 0,6 0,0 0,3 0,0
Ungarn 15,8 14,6 14,3 11,9 11,9 10,0
Malta 5,0 4.4 2,4 2,1 3,6 4,5
Niederlande 1,5 0,2 0,8 0,6 0,3 0,3
Osterreich 2,0 1,6 1,5 3,3 1,8 1,3
Polen 31,1 23,5 194 17,6 14,2 13,0
Portugal 11,2 12,1 8,6 8,6 8,4 7,8
Rumaénien NV NV 449 36,9 30,7 29,9
Slowenien 4,8 4,7 4,6 57 53 55
Slowakei 24,5 18,1 14,8 13,1 10,2 9,2
Finnland 2,3 1,4 1,2 1,4 15 11
Schweden 0,4 0,7 0,2 0,3 0,1 0,8
Vereinigtes Konigreich 1.8 1.8 1,7 1,3 1,2 1,2
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Tabelle: Anteil der von materieller Deprivation betroffenen Frauen im Alter von

65 Jahren und éalter, in Prozent

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU27 11,3 10,3 9,8 8,5 7,6 7,3
Belgien 4,1 3,6 4,2 4,0 3,6 2,8
Bulgarien NV 72,7 69,4 62,0 61,2 47,0
Tschechische Republik 12,3 8,8 7,6 7,6 6,5 4,8
Déanemark 0,4 0,8 0,6 0,9 0,8 0,6
Deutschland R Y Y 2,8 2,7 2,5
Estland 17,1 8,7 9,4 6,6 6,9 8,1
Irland 1,7 1,5 11 2,6 2,9 2,7
Griechenland 22,7 18,9 20,4 17,7 13,8 14,4
Spanien 3,8 3,9 3,7 1,7 2,1 2,4
Frankreich 3,7 3,6 4,0 3,9 3,4 3,7
Italien 6,5 6,5 7,2 7,5 6,2 6,9
Zypern 15,5 17,6 22,3 11,5 10,6 8,7
Lettland 53,2 41,5 37,9 30,3 27,4 30,0
Litauen 44,6 36,5 23,6 18,7 21,0 25,3
Luxemburg 0,1 0,3 0,6 0,0 0,0 0,2
Ungarn 22,4 20,9 19,0 15,9 16,2 16,4
Malta 7,2 4,3 3,6 3,8 4,5 4,9
Niederlande 1,1 1,1 0,6 0,3 0,5 0,4
Osterreich 2,3 2,5 2,6 51 3,6 2,4
Polen 40,1 32,6 26,3 22,8 19,1 18,6
Portugal 15,0 14,3 12,2 11,3 12,1 10,8
Rumaénien NV NV 51,8 40,3 35,9 34,0
Slowenien 8,2 7,4 7,8 8,4 7,2 6,9
Slowakei 24,7 22,7 19,3 16,6 12,8 12,3
Finnland 2,7 2,8 3,6 4.4 2,7 2,1
Schweden 1,9 11 0,9 1,0 0,8 0,6
Vereinigtes Konigreich 1.8 2,3 2,0 15 1,2 1.4

YFiur Deutschland sind die Werte aus den Erhebungen der Jahre 2005 bis 2007 im Rahmen einer
Zeitreihe nur eingeschrankt vergleichbar, daher werden lediglich Werte fiir die drei jungsten Wellen
aufgefiihrt. Vgl. Qualitatsbericht der Gemeinschaftsstatistik Uber Leben in Europa 2009, Statisti-
sches Bundesamt (2011).

NV: Werte sind nicht vorhanden

Quelle: Eurostat, Datenbasis EU-SILC
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Frage Nr. 4:
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Wie haben sich die Zahl der Personen in ,Erwerbslosenhaushalten* und ihr Anteil an der
Gesamtbevélkerung in der EU und den einzelnen Mitgliedstaaten seit 2005 entwickelt?
Bitte jahrlich ausweisen und falls moglich nach Geschlecht und Alter differenzieren?

Antwort:

Die Zahl der Personen in ,Erwerbslosenhaushalten” in der EU und den einzelnen Mit-

gliedstaaten hat sich seit 2005 folgendermal3en entwickelt:

Tabelle: Anzahl der in Erwerbslosenhaushalten lebenden Personen, in tausend

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU 27 39.112 | 39.776 | 36.687 | 34.266 | 34.223 | 37.857
Belgien 1.243 1.178 1.138 967 1.021 1.053
Bulgarien NV 870 932 470 398 453
Tschechische Republik 720 724 700 581 482 520
Déanemark 419 393 416 347 360 432
Deutschland R Y D] 7.045| 6537 6.694
Estland 98 73 64 55 58 92
Irland 511 458 526 509 739 848
Griechenland 610 659 661 611 539 619
Spanien 2.206 2.074 2.190 2.187 2.500 3.509
Frankreich 3.978 4.206 4.485 4.068 3.872 4.585
Italien 4.548 4.802 4.442 4.345 3.922 4514
Zypern 27 24 23 28 25 30
Lettland 139 125 108 91 117 213
Litauen 259 224 172 134 184 240
Luxemburg 21 19 19 18 25 23
Ungarn 745 1.033 893 944 870 909
Malta 31 29 31 26 27 27
Niederlande 1.289 1.419 1.246 1.053 1.082 1.067
Osterreich 417 516 523 503 461 497
Polen 4.446 3.863 3.104 2.445 2.101 2.211
Portugal 487 541 592 517 567 701
Rumanien NV NV 1.466 1.414 1.300 1.175
Slowenien 134 109 113 105 89 111
Slowakei 296 272 281 225 243 350

- 38 -



- 38 -

Finnland 401 363 351 295 329 365
Schweden 534 474 409 381 430 417
Vereinigtes Konigreich 5.920 5.609 4.822 4.904 5.942 6.207

Tabelle: Anzahl der in Erwerbslosenhaushalten lebenden Manner, in tausend

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU 27 17.855 | 18.053 | 16.658 | 15.613 | 15.764 | 17.695
Belgien 572 529 525 425 463 498
Bulgarien NV 430 457 230 204 223
Tschechische Republik 301 337 303 250 196 212
Danemark 194 171 190 174 170 201
Deutschland D D | 3266| 3.126| 3.187
Estland 49 40 33 30 33 48
Irland 244 218 253 246 348 397
Griechenland 249 269 267 249 218 269
Spanien 1.004 964 1.023 1.021 1.179 1.732
Frankreich 1.798 1.891 1.994 1.854 1.748 2.127
Italien 1.944 2.089 1.896 1.864 1.653 1.959
Zypern 9 8 10 10 10 13
Lettland 70 61 54 48 62 115
Litauen 124 109 85 67 95 125
Luxemburg 9 8 8 7 10 10
Ungarn 325 489 423 434 408 429
Malta 13 14 13 11 11 11
Niederlande 550 596 560 456 493 482
Osterreich 170 225 213 213 182 217
Polen 2.173 1.838 1.464 1.127 977 1.012
Portugal 230 247 274 239 270 341
Rumaénien NV NV 664 622 547 519
Slowenien 64 50 51 50 39 49
Slowakei 127 126 123 95 114 165
Finnland 210 189 174 146 173 190
Schweden 253 217 190 178 206 204
Vereinigtes Konigreich 2.690 2.525 2.242 2.303 2.834 2.957
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Tabelle: Anzahl der in Erwerbslosenhaushalten lebenden Frauen, in tausend

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU 27 21.256 | 21.722 | 20.030 | 18.654 | 18.458 | 20.162
Belgien 671 649 613 541 559 555
Bulgarien NV 439 475 241 195 230
Tschechische Republik 419 387 398 330 286 307
Déanemark 224 223 226 173 190 232
Deutschland R Y U]l 3778| 3.413| 3.508
Estland 50 34 31 24 25 43
Irland 267 241 271 263 391 451
Griechenland 361 390 395 363 320 350
Spanien 1.202 1.110 1.166 1.167 1.322 1.778
Frankreich 2.180 2.314 2.492 2.215 2.127 2.458
Italien 2.605 2.714 2.546 2.481 2.268 2.555
Zypern 18 15 15 16 15 16
Lettland 71 62 53 43 56 98
Litauen 136 113 87 68 89 116
Luxemburg 12 11 11 10 15 12
Ungarn 419 545 471 510 464 480
Malta 18 17 17 15 16 16
Niederlande 738 822 686 599 589 585
Osterreich 247 289 310 290 280 280
Polen 2.274 2.024 1.639 1.318 1.124 1.198
Portugal 258 293 319 278 297 358
Rumaénien NV NV 802 791 752 657
Slowenien 70 60 62 55 50 62
Slowakei 169 148 157 130 130 183
Finnland 193 174 176 148 156 174
Schweden 283 258 218 203 225 214
Vereinigtes Konigreich 3.231 3.084 2.578 2.602 3.108 3.250
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Tabelle: Anzahl der in Erwerbslosenhaushalten lebenden unter 18-Jahrigen,

in tausend
2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU 27 8.709 8.688 7.991 7.227 7.511 8.591
Belgien 312 292 275 200 246 272
Bulgarien NV 224 252 120 95 131
Tschechische Republik 173 165 189 142 116 131
Déanemark 90 86 83 52 65 89
Deutschland R Y U] 1256| 1.231] 1.192
Estland 26 17 11 10 11 20
Irland 205 173 185 173 275 308
Griechenland 80 83 88 74 50 73
Spanien 369 329 337 280 403 680
Frankreich 904 886 1.059 965 862 1.153
Italien 743 710 693 686 606 753
Zypern 6 5 5 5 5 5
Lettland 32 29 23 20 25 53
Litauen 64 55 45 24 34 36
Luxemburg 3 3 3 3 4 3
Ungarn 186 291 208 216 225 255
Malta 8 7 8 7 8 6
Niederlande 277 313 227 185 197 211
Osterreich 75 112 100 93 94 91
Polen 836 673 502 374 342 344
Portugal 75 88 102 115 122 154
Rumaénien NV NV 280 257 223 169
Slowenien 14 12 16 14 9 12
Slowakei 53 47 51 41 51 72
Finnland 83 71 66 54 63 65
Schweden 135 124 118 87 84 99
Vereinigtes Konigreich 2.120 1.956 1.754 1.771 2.064 2.213

YFiur Deutschland sind die Werte aus den Erhebungen der Jahre 2005 bis 2007 im Rahmen einer
Zeitreihe nur eingeschrankt vergleichbar, daher werden lediglich Werte fiir die drei jungsten Wellen
aufgefiihrt. Vgl. Qualitatsbericht der Gemeinschaftsstatistik Uber Leben in Europa 2009, Statisti-
sches Bundesamt (2011).

NV: Werte sind nicht vorhanden

Quelle: Eurostat, Datenbasis EU-SILC
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Der Anteil der Personen in ,Erwerbslosenhaushalten in der EU und den einzelnen Mit-

gliedstaaten hat sich seit 2005 folgendermal3en entwickelt:

Tabelle: Anteil der in Erwerbslosenhaushalten lebenden Personen, in Prozent

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU 27 8,1 8,2 7,6 7,0 7,0 7,6
Belgien 12,0 11,4 11,0 9,1 9,6 9,8
Bulgarien NV 11,3 12,1 6,2 52 6,0
Tschechische Republik 7,1 7,1 6,9 5,7 4,7 5,0
Déanemark 7,9 7,4 7,7 6,4 6,6 7,9
Deutschland R Y Y 8,6 8,0 8,2
Estland 7,3 55 4.8 4,0 4.4 6,9
Irland 12,2 10,7 12,1 11,5 16,5 19,0
Griechenland 57 6,1 6,2 5,6 4,9 57
Spanien 51 4,7 4,9 4,8 54 7,6
Frankreich 6,8 7,1 7,4 6,7 6,4 7,5
Italien 7,7 8,2 7,5 7,3 6,4 7,5
Zypern 3,7 3,2 3,1 3,4 3,1 3,8
Lettland 6,3 5,5 4.8 4,0 5,3 9,5
Litauen 7,7 6,6 5,0 4,1 55 7,3
Luxemburg 4,7 4,3 4,1 3,7 51 4,5
Ungarn 7,6 10,5 9,0 9,6 8,8 9,2
Malta 7,8 7,4 7,4 6,6 6,6 6,6
Niederlande 7,9 8,7 7,8 6,4 6,7 6,5
Osterreich 5,2 6,3 6,4 6,0 5,7 5,9
Polen 11,8 10,2 8,2 6,5 5,6 5,8
Portugal 4,7 51 5,6 4,8 55 6,6
Rumaénien NV NV 6,8 6,6 6,2 55
Slowenien 6,9 54 5,8 54 4,5 5,6
Slowakei 5,5 51 5,2 4,2 4.4 6,5
Finnland 7,7 7,0 6,7 5,7 6,2 6,9
Schweden 5,8 5,3 4,6 4,2 4,6 4,5
Vereinigtes Konigreich 10,1 9,5 8,0 8,1 9,7 10,1
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Tabelle: Anteil der in Erwerbslosenhaushalten lebenden Manner, in Prozent

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU 27 7,6 7,6 7,0 6,5 6,6 7,3
Belgien 11,3 10,4 10,2 8,2 8,7 9,5
Bulgarien NV 11,6 12,4 6,2 55 6,2
Tschechische Republik 6,1 6,9 6,1 51 3,9 4,1
Déanemark 7,4 6,5 7,2 6,5 6,2 7,3
Deutschland R Y Y 8,2 7,9 7,9
Estland 7,9 6,5 5,6 4.9 54 8,0
Irland 11,7 10,4 11,7 11,0 15,7 18,0
Griechenland 4,8 51 5,0 4,6 4,1 5,0
Spanien 4,8 4,5 4,7 4,6 51 7,7
Frankreich 6,3 6,6 6,9 6,3 6,0 7,2
Italien 6,8 7,2 6,5 6,3 5,6 6,8
Zypern 2,7 2,1 2,4 29 2,6 3,6
Lettland 6,9 5,8 51 4,6 6,1 11,2
Litauen 7,9 6,9 5,5 4,3 6,1 8,1
Luxemburg 4,2 3,7 3,6 3,2 4,0 4,0
Ungarn 6,8 10,4 9,0 9,3 8,8 9,2
Malta 6,5 6,4 6,3 5,2 5,3 5,3
Niederlande 6,8 7,4 7,0 5,6 6,0 5,9
Osterreich 4,2 5,7 5,3 5,4 4,4 5,3
Polen 11,9 10,0 8,1 6,1 55 5,6
Portugal 4,5 4.8 5,3 4,6 5,3 6,6
Rumaénien NV NV 6,3 6,1 54 5,0
Slowenien 6,7 5,0 54 51 3,9 5,0
Slowakei 4,9 5,0 4,9 3,7 4,3 6,3
Finnland 8,3 7,5 6,8 57 6,8 7,3
Schweden 5,6 4.9 4,3 3,9 4,5 4.4
Vereinigtes Konigreich 9,4 8,6 7,6 7,7 9,4 9,8
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Tabelle: Anteil der in Erwerbslosenhaushalten lebenden Frauen, in Prozent

2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU 27 8,6 8,6 8,0 7,5 7,3 8,0
Belgien 12,8 12,3 11,6 10,1 10,4 10,2
Bulgarien NV 11,1 12,1 6,1 5,0 5,9
Tschechische Republik 8,0 7,4 7,7 6,4 54 5,8
Danemark 8,3 8,1 8,2 6,3 6,8 8,5
Deutschland R Y Y 9,1 8,3 8,6
Estland 6,9 4,7 4,3 3,4 3,3 6,0
Irland 12,9 11,3 12,6 11,9 17,5 20,0
Griechenland 6,7 7,2 7,2 6,6 59 6,4
Spanien 5,6 51 5,3 51 5,7 7,7
Frankreich 7,2 7,6 8,1 7,1 6,7 7,9
Italien 8,7 8,9 8.4 8,1 7,4 8,3
Zypern 4,6 4,2 3,7 4,2 3,6 4,0
Lettland 5,8 51 4,5 3,6 4,6 8,2
Litauen 7,4 6,3 4.8 3,8 5,0 6,4
Luxemburg 5,2 4,7 4,6 4.4 6,3 5,0
Ungarn 8,0 10,4 9,0 9,8 8,9 9,3
Malta 9,1 8,6 8,4 7,7 8,0 7,9
Niederlande 9,1 10,1 8,4 7,3 7,1 7,1
Osterreich 5,9 6,9 7.4 7,0 6,6 6,7
Polen 11,7 10,3 8.4 6,8 5,8 6,1
Portugal 4,7 54 5,8 51 55 6,5
Rumaénien NV NV 7,3 7,2 6,9 59
Slowenien 7,0 5,8 6,4 55 5,0 6,1
Slowakei 6,0 5,2 5,6 4,5 4,7 6,5
Finnland 7,3 6,7 6,7 5,6 57 6,5
Schweden 6,0 54 4,7 4,3 4.9 4,5
Vereinigtes Konigreich 10,7 10,1 8,5 8,5 10,1 10,5
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Tabelle: Anteil der in Erwerbslosenhaushalten lebenden unter 18-Jahrigen,

in Prozent
2005 2006 2007 2008 2009 2010
EU 27 9,0 9,0 8,2 7,7 7,9 9,2
Belgien 13,4 13,1 12,2 8,9 111 11,9
Bulgarien NV 16,7 18,8 9,4 7,6 10,3
Tschechische Republik 9,2 8,6 10,0 7,6 6,0 7,0
Déanemark 7,5 7,2 6,8 4,2 54 7,4
Deutschland R Y Y 9,0 9,0 8,8
Estland 9,6 6,5 4,6 3,7 4,6 8.4
Irland 18,7 15,3 15,7 15,0 23,3 25,5
Griechenland 4,1 4,3 4,6 3,8 2,6 3,8
Spanien 4,9 4,3 4,3 3,5 5,0 8,3
Frankreich 7,0 6,9 7,6 7,4 6,6 8,8
Italien 7,2 6,8 6,5 6,5 5,7 7,3
Zypern 3,7 2,9 2,8 3,2 3,0 3,3
Lettland 7,2 6,4 51 4,5 5,9 12,5
Litauen 8,3 7,6 6,3 3,8 5,2 55
Luxemburg 3,0 3,2 3,4 3,2 4,1 3,1
Ungarn 9,6 13,9 9,9 11,1 11,8 13,8
Malta 9,8 8,4 9,4 9,3 8,9 8,6
Niederlande 7,3 8,5 6,3 51 5,5 59
Osterreich 4,7 6,9 6,3 59 5,8 6,0
Polen 10,6 8,6 6,6 5,0 4,7 4.8
Portugal 3,7 4,3 51 5,8 6,3 7,9
Rumaénien NV NV 6,6 6,3 54 4,3
Slowenien 4,0 3,5 4,5 3,7 2,5 3,3
Slowakei 4,9 4,5 55 4,4 54 8,0
Finnland 7,4 6,4 6,0 4.9 5,7 5,8
Schweden 6,1 54 54 4,1 4,3 4.8
Vereinigtes Konigreich 16,6 15,4 13,7 13,8 16,0 17,1

YFiur Deutschland sind die Werte aus den Erhebungen der Jahre 2005 bis 2007 im Rahmen einer
Zeitreihe nur eingeschrankt vergleichbar, daher werden lediglich Werte fiir die drei jungsten Wellen
aufgefiihrt. Vgl. Qualitatsbericht der Gemeinschaftsstatistik Uber Leben in Europa 2009, Statisti-
sches Bundesamt (2011).

NV: Werte sind nicht vorhanden

Quelle: Eurostat, Datenbasis EU-SILC
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Frage Nr. 5:

Welche Schlussfolgerungen zieht die Bundesregierung aus der Aussage des Ausschus-
ses fir Sozialschutz (Ratsdokument 17050/11), dass die in der Krise zunachst gegebene
relative Stabilitat des Anteils der Bevolkerung, der von Armut oder sozialer Ausgrenzung
bedroht ist ,zu einem Grof3teil auf eine Verringerung des medianen Haushaltseinkom-
mens zurlckzufiihren® sei und ,weniger auf eine Stabilisierung der Einkommen und der
Lebensbedingungen“?

Antwort:

An der Aussage wird deutlich, dass die Armutsrisikoquote nur auf relative Verédnderungen
in der Einkommensverteilung reagiert und allgemeine Wohlfahrtsgewinne bzw. -verluste
gar nicht beachtet. So ist der durchschnittliche Anteil von Personen mit einem Einkommen
unterhalb von 60 % des nationalen Medianeinkommens tber alle Mitgliedstaaten der EU
in der Krise in etwa konstant geblieben, obwohl es in einigen Mitgliedstaaten zu deutli-
chen Wohlistandsverlusten gekommen ist. Dies zeigt auch, dass sich das Niveau der Ar-
mutsrisikoquote nur sehr eingeschrankt fur internationale Vergleiche von Landern mit

unterschiedlichen Wohlstandsniveaus eignet.

Daraus kann die Schlussfolgerung gezogen werden, dass es nicht zutreffend ist, die Ar-
mutsrisikoquote zur zentralen statistischen Kennziffer zu machen. Armut und soziale Aus-
grenzung sind sehr komplexe Phanomene, die viele Facetten haben. Die Bundesregie-
rung hat sich daher im Rahmen der EU2020-Strategie daflrr eingesetzt, die Bekampfung
von Armut und sozialer Ausgrenzung nicht allein an einer Entwicklung der Armutsrisiko-
quote auszurichten, da all die genannten Facetten bei der Analyse von Armutsrisiken und
sozialer Ausgrenzung sowie nicht zuletzt bei Bekdmpfung von Armut eine wesentliche

und unbedingt zu bertcksichtigende Rolle spielen.

Frage Nr. 6:
Wie entwickelten sich die Ausgaben fur Sozialleistungen seit 2005 in der EU und in den
Mitgliedstaaten? Bitte jahrlich ausweisen.

Antwort:

Ein einheitliches Berichtssystem zu den Sozialleistungen in den Mitgliedstaaten der EU
wird von Eurostat bereitgestellt. Die von Eurostat ausgewiesenen Werte zu den Ausgaben
fur Sozialleistungen sind, soweit verfiigbar, in der folgenden Tabelle in Mrd. Euro wieder-

gegeben. Die Werte fur die Jahre ab 2007 sind zum Teil vorlaufig.
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Tabelle: Ausgaben des Sozialschutzes insgesamt in Mrd. Euro

2005 2006 2007 2008 2009
Europaische Union (27 Lander) 2.994,3 3.114,1 3.190,7 3.332,9 3.470,3
Européaische Union (25 Lander) 2.980,1 3.097,8 3.169,4 3.307,5 3.444,2
Européaische Union (15 Lander) 2871,1 29788 3.038,1 3.155,0 3.296,1
Euroraum (17 Lander) 22515 2.330,7 2417,8 2.539,2 2.699,2
Euroraum (16 Lander) 2.250,1 2.329,0 24159 2.536,8 2.696,5
Euroraum (15 Lander) 2.243,7 2.321,8 2.407,1 25265 2.684,6
Euroraum (13 Lander) 2.240,3 2.318,1 2.403,2 2.522,2 2.679,9
Euroraum (12 Lander) 2.233,7 2.311,1 23958 25142 26714
Belgien 82,9 86,2 89,9 97,4 103,6
Bulgarien 3,5 3,8 4.4 5,5 6,0
Tschechische Republik 19,2 21,3 23,8 27,8 28,9
Danemark 62,7 64,0 65,4 69,2 74,4
Deutschland 667,9 668,8 674,8 691,8 745,1
Estland 1.4 1,6 1,9 2,4 2,7
Irland 29,3 32,5 35,6 39,7 44,8
Griechenland 48,0 51,6 55,3 61,2 64,8
Spanien 187,1 202,0 217,9 240,7 263,9
Frankreich 541,6 555,2 577,8 599,4 624,5
Italien 377,1 395,7 413,3 435,9 453,2
Zypern 2,5 2,7 2,9 3,2 3,5
Lettland 1,7 2,0 2,4 2,9 3,1
Litauen 2,8 3,2 4,1 52 57
Luxemburg 6,6 6,9 7,2 8,0 8,6
Ungarn 194 20,1 22,6 24,2 21,4
Malta 0,9 0,9 1,0 1,1 1,2
Niederlande 143,0 155,6 161,8 169,3 180,5
Osterreich 70,4 73,1 76,1 80,3 84,5
Polen 48,2 52,7 56,4 67,4 61,2
Portugal 37,8 39,4 40,4 41,9 45,4
Rumanien 10,7 12,5 16,9 19,9 20,2
Slowenien 6,6 7,0 7,4 8,0 8,6
Slowakei 6,3 7,3 8,8 10,3 11,9
Finnland 42,0 43,8 45,6 48,6 52,4
Schweden 92,9 96,6 98,7 98,4 93,6
Vereinigtes Kdnigreich 481,8 507,1 478,1 473,2 456,8
Europ. Wirtschaftsraum 3.055,1 3.177,6 3.258,7 3.403,9 3.543,1
Island 2,8 2,8 3,2 2,3 2,2
Norwegen 57,9 60,7 64,8 68,7 70,5
Schweiz 87,7 87,3 86,7 90,5 --

Quelle:; Eurostat
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Frage Nr. 7:

Wie entwickelten sich die Ausgaben fir Sozialleistungen in den verschiedenen Funktions-
bereichen (Gesundheitsfiirsorge, Krankheit, Mutterschaft, Invaliditat, Alter, Hinterbliebene,
Arbeitsunfalle und Berufskrankheiten, Familie, Arbeitslosigkeit, Mindestsicherung, Pflege)
in der EU und in den Mitgliedslandern seit 2005 (in absoluten Zahlen)? Bitte nach EU-
Mitgliedstaaten aufschlisseln.

Antwort:
Nach Funktionsbereichen aufgeschlisselte Angaben zu Ausgaben flr Sozialleistungen in

den EU-Mitgliedslandern liegen nur in der von Eurostat vorgenommen Klassifikation vor,

die die folgenden acht Funktionsbereiche unterscheidet:

1.

© N o 00k~ WD

Krankheit/Gesundheitsversorgung
Invaliditat/Gebrechen

Alter

Hinterbliebene

Familie/Kinder

Arbeitslosigkeit

Wohnen

Soziale Ausgrenzung anderweitig nicht genannt.

Die angefragte Ausgabenentwicklung seit 2005 ist, soweit verfligbar, in den folgenden

Tabellen wiedergegeben. Werte ab 2007 sind zum Teil vorlaufig. Die Summe der Ausga-

ben in den einzelnen Funktionen unterschreitet die zu Frage Nr. 6 aufgefihrten Gesamt-

werte um die funktional nicht zugeordneten Leistungen.
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Tabelle: Ausgaben des Sozialschutzes nach Funktionen: Zusammen (in Mrd. Euro)

2005 2006 2007 2008 2009
Européaische Union (27 Lander) 2.879,2 3.001,1 3.061,7 3.200,5 3.336,1
Europaische Union (25 Lander) 2.865,3 29852 3.041,0 3.1755 3.310,4
Europaische Union (15 Lander) 2.759,1 2.869,2 29129 3.0264 3.1655
Euroraum (17 Lander) 2.151,6 223355 23156 2.431,7 2.587,8
Euroraum (16 Lander) 2.150,2 2.231,9 2.313,7 2.429,3 2.585,1
Euroraum (15 Lander) 2.144,1 22249 23053 2.419,3 2.573,6
Euroraum (13 Lander) 2.140,8 2.221,3 23015 24151 2.569,0
Euroraum (12 Lander) 2.134,3 22144 22943 2.407,3 2.560,6
Belgien 79,1 82,0 85,3 91,8 98,4
Bulgarien 3,4 3,6 4,2 5,3 5,8
Tschechische Republik 18,6 20,6 23,0 26,9 28,0
Danemark 60,9 62,2 63,7 67,3 72,4
Deutschland 642,7 643,2 649,2 664,7 714,8
Estland 14 1,6 1,9 2,4 2,6
Irland 27,3 30,2 33,3 37,4 42,4
Griechenland 46,7 50,3 53,9 59,2 63,2
Spanien 182,5 196,9 212,4 235,2 258,2
Frankreich 509,2 528,5 550,1 570,8 597,6
Italien 362,8 380,3 394,2 415,4 431,8
Zypern 2,4 2,7 2,8 3,1 3,5
Lettland 1,6 2,0 2,3 29 3,1
Litauen 2,7 3,1 4,0 51 55
Luxemburg 6,4 6,8 7,1 7,8 8,5
Ungarn 19,0 19,7 22,1 23,7 21,0
Malta 0,9 0,9 1,0 1,1 1,2
Niederlande 133,5 145,9 152,6 160,2 169,6
Osterreich 68,2 71,0 73,8 77,9 82,1
Polen 47,0 51,6 55,3 66,2 60,1
Portugal 35,3 37,0 38,2 39,9 43,2
Rumaénien 10,5 12,2 16,5 19,7 19,9
Slowenien 6,5 6,9 7,2 7,8 8,4
Slowakei 6,1 7,0 8,5 10,0 11,5
Finnland 40,7 42,4 44,2 47,1 50,9
Schweden 91,1 94,8 96,7 96,4 91,9
Vereinigtes Kdnigreich 472,7 497,7 458,1 455,3 440,6
Europ. Wirtschaftsraum 2.938,9 3.063,3 3.128,3 3.269,8 3.407,3
Island 2,8 2,8 3,2 2,2 2,2
Norwegen 56,8 59,5 63,4 67,1 69,0
Schweiz 81,2 81,1 80,6 85,0 --

Quelle:; Eurostat
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Tabelle: Ausgaben des Sozialschutzes nach Funktionen:

Krankheit/Gesundheitsversorgung (in Mrd. Euro)

2005 2006 2007 2008 2009
Europaische Union (27 Lander) 831,7 877,4 911,0 947.,4 986,9
Europaische Union (25 Lander) 827,7 873,2 905,4 940,9 980,7
Européaische Union (15 Lander) 799,7 8427 871,3 899,8 941,2
Euroraum (17 Lander) 622,7 653,9 680,8 724.8 773,7
Euroraum (16 Lander) 622,2 653,4 680,1 724,1 772,9
Euroraum (15 Lander) 620,4 651,3 677,5 720,8 769,3
Euroraum (13 Lander) 619,5 650,4 676,5 719,7 768,1
Euroraum (12 Lander) 617,4 648,2 674,2 717,1 765,3
Belgien 22,9 23,1 24,5 26,1 27,8
Bulgarien 1,0 1,0 1,1 1,6 1,4
Tschechische Republik 6,5 7,1 7,8 8,9 9,1
Danemark 12,6 13,4 14,7 15,7 16,8
Deutschland 183,0 186,6 193,9 202,9 229,3
Estland 0,4 0,5 0,6 0,8 0,7
Irland 11,2 12,4 13,7 15,2 17,2
Griechenland 13,0 14,4 15,2 17,2 18,4
Spanien 57,3 62,4 67,3 74,3 76,9
Frankreich 152,0 157,8 164,2 170,0 177,2
Italien 97,0 102,2 102,6 109,4 111,0
Zypern 0,6 0,7 0,7 0,8 0,9
Lettland 0,4 0,6 0,7 0,8 0,7
Litauen 0,8 1,0 1,2 15 1.4
Luxemburg 1,7 1,7 1,9 2,0 2,2
Ungarn 5,7 5,7 5,6 5,9 5,2
Malta 0,3 0,3 0,3 0,3 0,4
Niederlande 40,9 47,7 49,4 55,8 59,1
Osterreich 17,4 18,0 19,1 20,4 20,9
Polen 9,3 10,5 12,2 16,2 14,7
Portugal 10,6 10,8 10,8 11,1 12,3
Rumanien 3,0 3,2 4,4 4,9 4,9
Slowenien 2,1 2,2 2,3 2,6 2,8
Slowakei 1,8 2,1 2,6 3,3 3,6
Finnland 10,5 111 11,6 12,6 13,0
Schweden 23,6 24,8 25,4 25,2 23,3
Vereinigtes Konigreich 146,0 156,3 157,1 141,9 135,7
Europ. Wirtschaftsraum 850,8 897,7 933,0 970,3 1.010,3
Island 1,0 1,0 1.3 0,9 0,8
Norwegen 18,2 19,3 20,7 22,0 22,6
Schweiz 21,4 21,4 21,3 22,5 --

Quelle:; Eurostat
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Invaliditat/Gebrechen (in Mrd. Euro)

2005 2006 2007 2008 2009
Européische Union (27 Lander) 233,0 244,1 255,8 263,2 265,6
Europaische Union (25 Lander) 231,9 242,7 253,9 260,9 263,2
Europaische Union (15 Lander) 221,8 231,9 242,3 248,0 251,8
Euroraum (17 Lander) 158,6 162,5 168,9 175,8 183,1
Euroraum (16 Lander) 158,5 162,4 168,7 175,6 182,8
Euroraum (15 Lander) 157,9 161,8 168,0 174,7 181,8
Euroraum (13 Lander) 157,8 161,6 167,8 1745 181,6
Euroraum (12 Lander) 157,2 161,0 167,2 173,9 181,0
Belgien 5,8 59 6,0 6,5 7,0
Bulgarien 0,3 0,3 0,3 0,4 0,5
Tschechische Republik 1.4 1,8 1,9 2,2 2,2
Déanemark 8,8 9,3 9,6 10,2 10,9
Deutschland 53,7 53,5 53,7 56,0 57,6
Estland 0,1 0,2 0,2 0,2 0,3
Irland 1.4 1,6 1.8 2,1 2,2
Griechenland 2,3 2,4 2,6 2,8 3,0
Spanien 13,9 15,0 16,1 17,2 18,1
Frankreich 30,1 31,6 33,3 34,1 35,3
Italien 21,7 22,5 23,7 24,6 26,4
Zypern 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1
Lettland 0,1 0,1 0,2 0,2 0,2
Litauen 0,3 0,3 0,4 0,5 0,6
Luxemburg 0,8 0,9 0,9 0,9 1,0
Ungarn 19 1,9 2,1 2,2 19
Malta 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1
Niederlande 13,0 12,8 13,8 14,1 14,3
Osterreich 5,8 5,9 5,9 6,0 6,3
Polen 5,0 51 53 5,8 4,4
Portugal 3,5 3,7 3,8 3,7 3,6
Rumanien 0,9 11 1,6 19 19
Slowenien 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6
Slowakei 0,5 0,6 0,7 0,9 11
Finnland 53 5,4 5,6 5,9 6,2
Schweden 13,7 14,4 14,9 14,3 13,3
Vereinigtes Konigreich 42,1 47,1 50,6 49,5 46,6
Europ. Wirtschaftsraum 2443 255,7 268,1 275,3 277,8
Island 0,4 0,4 0,4 0,3 0,3
Norwegen 10,8 11,2 11,8 11,8 11,8
Schweiz 10,3 10,1 9,9 10,7 --

Quelle:; Eurostat
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Tabelle: Ausgaben des Sozialschutzes nach Funktionen:

Alter (in Mrd. Euro)

2005 2006 2007 2008 2009
Européische Union (27 Lander) 11222 1.171,1 1.190,7 1.270,1 1.300,2
Europaische Union (25 Lander) 1.116,4 1.164,3 1.181,8 1.258,6 1.288,1
Europaische Union (15 Lander) 1.070,7 1.1139 1.126,0 1.193,1 1.223,5
Euroraum (17 Lander) 823,1 857,3 897,9 943,2 982,3
Euroraum (16 Lander) 822,5 856,6 897,1 942,2 981,2
Euroraum (15 Lander) 820,1 853,9 893,9 938,5 976,9
Euroraum (13 Lander) 818,8 852,5 892,3 936,8 975,1
Euroraum (12 Lander) 816,0 849,9 889,5 933,8 971,8
Belgien 25,6 27,1 27,5 30,0 32,2
Bulgarien 1,6 1,7 2,0 2,4 2,7
Tschechische Republik 7,1 8,0 9,2 11,3 11,7
Danemark 22,9 23,6 24,3 25,8 26,9
Deutschland 2215 223,7 226,4 230,3 236,6
Estland 0,6 0,7 0,8 1,0 11
Irland 6,1 6,8 7,5 8,2 8,9
Griechenland 22,3 21,7 23,5 25,1 26,2
Spanien 59,0 63,7 69,0 75,3 80,8
Frankreich 190,3 201,2 212,7 224.,8 234,2
Italien 183,8 1931 203,2 213,7 219,4
Zypern 1,0 11 11 1,2 1,3
Lettland 0,7 0,9 1,0 1,2 1,4
Litauen 11 1,3 1,7 2,1 2,2
Luxemburg 1,7 1.8 1,9 2,1 2,3
Ungarn 7,0 7,2 8,4 9,3 8,3
Malta 0,4 0,4 0,4 0,5 0,5
Niederlande 49,9 51,3 55,1 57,4 59,6
Osterreich 27,7 29,3 30,9 32,9 34,8
Polen 22,7 25,5 27,1 32,2 30,5
Portugal 14,6 15,6 16,4 17,6 18,8
Rumanien 4,2 5,0 6,9 9,1 9,5
Slowenien 2,7 2,6 2,8 3,0 3,3
Slowakei 2,4 2,7 3,2 3,7 4,2
Finnland 13,7 14,5 15,5 16,3 18,0
Schweden 34,4 35,5 37,4 38,5 37,0
Vereinigtes Konigreich 197,3 205,1 174,9 194,9 187,8
Europ. Wirtschaftsraum 1.139,7 1.189,6 1.210,6 1.291,1 1.321,5
Island 0,8 0,8 0,7 0,5 0,5
Norwegen 16,7 17,8 19,2 20,5 20,8
Schweiz 35,8 36,1 36,8 39,1 --

Quelle:; Eurostat
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Tabelle: Ausgaben des Sozialschutzes nach Funktionen:
Hinterbliebene (in Mrd. Euro)

2005 2006 2007 2008 2009
Europaische Union (27 Lander) 191,2 200,0 191,8 196,1 200,4
Europaische Union (25 Lander) 190,6 199,3 190,9 195,0 199,1
Européaische Union (15 Lander) 182,6 190,1 181,0 183,6 188,8
Euroraum (17 Lander) 165,7 173,4 176,3 180,7 186,2
Euroraum (16 Lander) 165,7 173,4 176,3 180,7 186,1
Euroraum (15 Lander) 165,4 173,0 175,9 180,1 185,5
Euroraum (13 Lander) 165,1 172,7 175,6 179,8 185,2
Euroraum (12 Lander) 165,0 172,2 175,1 179,2 184.,6
Belgien 6,6 6,7 6,7 7,3 7,4
Bulgarien 0,2 0,2 0,2 0,2 0,3
Tschechische Republik 0,8 0,9 1,0 11 11
Danemark 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Deutschland 51,0 50,9 50,4 50,4 51,2
Estland 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Irland 14 15 15 1,7 1,7
Griechenland 1,6 4,1 4,5 4,9 52
Spanien 18,3 19,3 20,5 21,6 22,8
Frankreich 33,4 35,4 36,3 36,9 38,0
Italien 36,1 36,7 37,7 38,6 40,1
Zypern 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2
Lettland 0,0 0,0 0,0 0,1 0,1
Litauen 0,1 0,1 0,2 0,2 0,2
Luxemburg 0,7 0,7 0,7 0,7 0,8
Ungarn 11 1,2 1.3 1,4 1,2
Malta 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1
Niederlande 7,0 7,7 7,1 7,2 7,1
Osterreich 5,1 5,2 5,3 5,5 5,6
Polen 5,2 5,8 6,2 7,2 6,3
Portugal 2,4 2,6 2,7 29 3,1
Rumaénien 0,4 0,6 0,6 0,9 0,9
Slowenien 0,1 0,5 0,5 0,6 0,6
Slowakei 0,3 0,4 0,5 0,5 0,6
Finnland 15 1,5 1,5 1,6 1,7
Schweden 19 2,0 1,9 1,9 1,7
Vereinigtes Konigreich 15,7 15,9 4,0 2,5 2,5
Europ. Wirtschaftsraum 192,0 200,8 192,6 196,9 201,2
Island 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1
Norwegen 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8
Schweiz 3,5 3,6 3,6 3,7 --

Quelle:; Eurostat

-53-




-53-

Tabelle: Ausgaben des Sozialschutzes nach Funktionen:
Familie/Kinder (in Mrd. Euro)

2005 2006 2007 2008 2009
Européische Union (27 Lander) 229,1 235,7 250,6 257,0 266,5
Europaische Union (25 Lander) 227,4 233,7 248,2 254,5 263,8
Europaische Union (15 Lander) 219,6 225,1 238,1 243,4 253,1
Euroraum (17 Lander) 175,5 179,8 189,1 196,5 208,4
Euroraum (16 Lander) 175,3 179,6 188,9 196,2 208,1
Euroraum (15 Lander) 174,7 178,9 188,0 195,2 207,0
Euroraum (13 Lander) 1744 178,6 187,7 194.,8 206,6
Euroraum (12 Lander) 173,8 178,0 187,1 194,1 205,8
Belgien 6,2 6,4 6,9 7,1 7,6
Bulgarien 0,2 0,3 0,4 0,5 0,7
Tschechische Republik 1.4 1,6 2,1 2,1 2,0
Danemark 7,9 8,2 8,3 8,9 9,3
Deutschland 69,3 66,7 68,2 70,9 75,3
Estland 0,2 0,2 0,2 0,3 0,3
Irland 4,0 4,4 4.9 55 5,9
Griechenland 3,0 3,1 3,3 3,7 4,2
Spanien 10,7 11,9 13,2 14,8 15,9
Frankreich 43,4 45,1 46,8 48,1 50,0
Italien 15,8 17,1 18,9 19,7 21,3
Zypern 0,3 0,3 0,3 0,4 0,4
Lettland 0,2 0,2 0,2 0,3 0,3
Litauen 0,2 0,3 0,3 0,6 0,8
Luxemburg 11 11 1,2 1,6 1,5
Ungarn 2,2 2,5 2,8 3,0 2,8
Malta 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1
Niederlande 6,5 7,9 8,9 7,0 7.4
Osterreich 7,3 7,4 7,5 8,0 8,4
Polen 2,1 2,2 2,5 2,7 2,3
Portugal 1,8 1,9 2,0 2,2 2,5
Rumaénien 15 1,7 2,1 2,1 2,0
Slowenien 0,6 0,6 0,6 0,7 0,7
Slowakei 0,6 0,7 0,8 1,0 11
Finnland 4,7 4,9 51 55 5,7
Schweden 8,6 9,5 9,9 10,1 9,4
Vereinigtes Konigreich 29,4 29,5 32,8 30,3 28,5
Europ. Wirtschaftsraum 236,5 243,6 259,1 265,8 275,5
Island 0,4 0,4 0,4 0,3 0,3
Norwegen 6,9 7,4 8,0 8,5 8,7
Schweiz 3,9 4,0 3,9 4,3 -

Quelle:; Eurostat
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Tabelle: Ausgaben des Sozialschutzes nach Funktionen:
Arbeitslosigkeit (in Mrd. Euro)

2005 2006 2007 2008 2009
Europaische Union (27 Lander) 172,3 165,3 154,1 158,4 201,8
Europaische Union (25 Lander) 171,9 164,9 153,7 158,0 201,1
Européaische Union (15 Lander) 168,4 161,3 150,0 153,9 195,8
Euroraum (17 Lander) 145,8 140,0 132,9 137,8 175,3
Euroraum (16 Lander) 145,8 139,9 132,8 137,8 175,1
Euroraum (15 Lander) 145,6 139,7 132,5 137,4 174,4
Euroraum (13 Lander) 1454 139,5 132,4 137,2 174,2
Euroraum (12 Lander) 145,2 139,3 132,2 137,1 174,0
Belgien 10,5 10,9 11,0 11,4 13,0
Bulgarien 0,1 0,1 0,1 0,1 0,2
Tschechische Republik 0,7 0,7 0,8 0,9 15
Déanemark 5,2 4.5 3,6 3,3 4.8
Deutschland 46,8 42,8 37,6 35,7 45,0
Estland 0,0 0,0 0,0 0,0 0,2
Irland 2,0 2,3 2,6 3,2 4,9
Griechenland 2,4 2,3 2,4 3,0 3,7
Spanien 19,7 20,7 21,7 27,3 38,7
Frankreich 38,2 35,2 33,8 32,8 36,4
Italien 7,3 7,6 7,0 8,1 12,1
Zypern 0,1 0,2 0,1 0,1 0,2
Lettland 0,1 0,1 0,1 0,1 0,3
Litauen 0,1 0,1 0,1 0,1 0,2
Luxemburg 0,3 0,3 0,3 0,4 0,5
Ungarn 0,5 0,6 0,8 0,9 0,9
Malta 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Niederlande 8,2 7,3 6,5 6,2 8,3
Osterreich 4,0 4,1 3,9 3,9 4,8
Polen 15 1,6 1,2 1,3 1,2
Portugal 2,1 2,0 1,9 1,8 2,3
Rumanien 0,3 0,3 0,3 0,3 0,5
Slowenien 0,2 0,2 0,1 0,1 0,2
Slowakei 0,2 0,2 0,3 0,4 0,7
Finnland 3,8 3,6 3,4 3,3 4,2
Schweden 55 5,2 3,7 2,9 3,8
Vereinigtes Kdnigreich 12,4 12,3 10,6 10,6 13,2
Europ. Wirtschaftsraum 173,9 166,4 155,0 159,7 203,9
Island 0,1 0,0 0,0 0,0 0,1
Norwegen 15 1,0 0,8 1,3 2,0
Schweiz 3,6 3,1 2,4 2,2 -

Quelle:; Eurostat
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Tabelle: Ausgaben des Sozialschutzes nach Funktionen:

Wohnen (in Mrd. Euro)

2005 2006 2007 2008 2009
Europaische Union (27 Lander) 64,1 68,1 64,8 64,9 67,0
Européaische Union (25 Lander) 64,1 68,1 64,8 64,9 67,0
Europaische Union (15 Lander) 63,2 67,1 63,4 63,6 65,9
Euroraum (17 Lander) 33,7 36,0 36,7 38,5 40,0
Euroraum (16 Lander) 33,7 35,9 36,7 38,5 40,0
Euroraum (15 Léander) 33,7 35,9 36,7 38,5 40,0
Euroraum (13 Lander) 33,7 35,9 36,6 38,3 39,8
Euroraum (12 Lander) 33,7 35,9 36,6 38,3 39,8
Belgien 0,2 0,4 0,5 0,8 0,8
Bulgarien 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Tschechische Republik 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1
Danemark 15 1.4 1,6 1,7 1,7
Deutschland 13,6 15,0 14,8 14,3 15,4
Estland 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Irland 0,6 0,6 0,6 0,7 0,6
Griechenland 1,0 11 11 1,2 1,2
Spanien 1,6 1,7 1,9 2,1 2,1
Frankreich 14,0 13,9 14,4 15,6 16,0
Italien 0,3 0,3 0,3 0,4 0,4
Zypern 0,1 0,1 0,1 0,1 0,2
Lettland 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Litauen 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Luxemburg 0,0 0,1 0,1 0,1 0,1
Ungarn 0,5 0,5 0,9 0,8 0,6
Malta 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Niederlande 1,7 2,0 2,2 2,2 2,2
Osterreich 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3
Polen 0,3 0,3 0,3 0,2 0,2
Portugal 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Rumaénien 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Slowenien 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Slowakei -- -- -- -- --
Finnland 0,4 0,4 0,4 0,8 0,9
Schweden 1,6 1,6 1,6 1,5 1,4
Vereinigtes Kdnigreich 26,5 28,2 23,6 22,1 23,0
Europ. Wirtschaftsraum 64,5 68,5 65,3 65,4 67,5
Island 0,0 0,0 0,1 0,1 0,1
Norwegen 0,3 0,4 0,4 0,4 0,4
Schweiz 0,5 0,5 0,4 0,4 --

Quelle:; Eurostat
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Tabelle: Ausgaben des Sozialschutzes nach Funktionen:

Soziale Ausgrenzung a.n.g. (in Mrd. Euro)

2005 2006 2007 2008 2009
Europaische Union (27 Lander) 35,6 39,4 43,0 43,3 47,7
Europaische Union (25 Lander) 35,3 39,1 42,3 42,7 47,4
Europaische Union (15 Lander) 33,2 37,1 40,7 41,1 45,6
Euroraum (17 Lander) 26,4 30,6 33,1 34,3 39,0
Euroraum (16 Lander) 26,4 30,6 33,1 34,3 38,9
Euroraum (15 Léander) 26,2 30,3 32,8 34,0 38,7
Euroraum (13 Lander) 26,1 30,2 32,7 33,8 38,4
Euroraum (12 Lander) 25,9 30,0 32,5 33,7 38,2
Belgien 1,4 15 2,2 2,5 2,7
Bulgarien 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1
Tschechische Republik 0,5 0,6 0,3 0,3 0,3
Danemark 2,1 1.8 1,7 1,8 1,9
Deutschland 3,9 4.0 4,2 4,2 4,3
Estland 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Irland 0,6 0,6 0,7 0,8 0,9
Griechenland 11 1,2 1.3 1,3 1.4
Spanien 2,0 2,4 2,7 2,5 2,8
Frankreich 7.9 8,3 8,5 8,5 10,5
Italien 0,7 0,8 0,8 0,9 11
Zypern 0,1 0,1 0,1 0,2 0,2
Lettland 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Litauen 0,0 0,0 0,1 0,1 0,1
Luxemburg 0,1 0,1 0,2 0,2 0,2
Ungarn 0,1 0,1 0,1 0,2 0,1
Malta 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Niederlande 6,3 9,0 9,6 10,4 11,6
Osterreich 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9
Polen 0,9 0,6 0,5 0,6 0,5
Portugal 0,4 0,4 0,5 0,5 0,6
Rumanien 0,2 0,3 0,5 0,4 0,2
Slowenien 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2
Slowakei 0,2 0,2 0,3 0,2 0,3
Finnland 0,8 0,9 1,0 11 1,2
Schweden 1,8 19 2,0 2,1 2,1
Vereinigtes Kdnigreich 3,4 3,4 4,5 3,6 3,4
Europ. Wirtschaftsraum 37,2 41,1 44,7 45,2 49,8
Island 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1
Norwegen 15 1,6 1,6 1,9 2,0
Schweiz 2,3 2,3 2,2 2,2 --

Quelle:; Eurostat
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Frage Nr. 8:
Wie viele Personen bezogen Sozialleistungen in den verschiedenen Funktionsbereichen
in der EU und den Mitgliedslandern seit 2005?

Antwort:
Daten zu den Empfangerzahlen von Sozialleistungen in einzelnen Funktionsbereichen in

der EU liegen der Bundesregierung nicht vor.

Frage Nr. 9:

Wie entwickelten sich seit 2005 die Sozialleistungsquoten (Anteil der Sozialausgaben im
Bruttoinlandsprodukt) in der EU und in den Mitgliedsl&andern? Bitte jahrlich sowie Zahler
und Nenner bei der Ermittlung der -Sozialleistungsquote zusatzlich ausweisen.

Antwort:

Die angefragten Daten zu Sozialleistungen (Z&hler), Bruttoinlandsprodukt (Nenner) und
Sozialleistungsquote (Quotient) sind, soweit verfligbar, auf der Grundlage von Eurostat-
Werten in den folgenden Tabellen wiedergegeben. Werte ab 2007 sind zum Teil vorlaufig.

Die Sozialleistungen (Zahler) sind die bereits zu Frage Nr. 6 angegebenen Werte.

Tabelle: Sozialleistungsquoten

2005 2006 2007 2008 2009
Europaische Union (27 Lander) 27,1 26,6 25,7 26,7 29,5
Europaische Union (25 Lander) 27,2 26,8 25,9 26,9 29,7
Européaische Union (15 Lander) 27,6 27,2 26,4 27,5 30,3
Euroraum (17 Lander) 27,6 27,2 26,8 27,5 30,2
Euroraum (16 Lander) 27,7 27,2 26,8 27,5 30,2
Euroraum (15 Lander) 27,7 27,3 26,9 27,6 30,3
Euroraum (13 Lander) 27,7 27,3 26,9 27,6 30,3
Euroraum (12 Lander) 27,8 27,3 26,9 27,6 30,3
Belgien 27,3 27,1 26,8 28,1 30,4
Bulgarien 151 14,2 14,1 15,5 17,2
Tschechische Republik 18,4 18,0 18,0 18,0 20,4
Danemark 30,2 29,2 28,8 29,6 33,4
Deutschland 30,0 28,9 27,8 28,0 31,4
Estland 12,6 12,1 12,1 14,9 19,2
Irland 17,9 18,2 18,8 22,0 27,9
Griechenland 24,9 24,7 24,8 26,3 28,0
Spanien 20,6 20,5 20,7 22,1 25,0
Frankreich 31,5 30,9 30,6 31,0 33,1
Italien 26,4 26,6 26,7 27,8 29,8
Zypern 18,4 18,5 18,2 18,5 20,9
Lettland 12,8 12,7 11,3 12,7 16,8
Litauen 13,2 13,4 14,4 16,1 21,3
Luxemburg 21,7 20,4 19,3 20,2 23,1
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Ungarn 21,9 22,5 22,7 22,9 23,4
Malta 18,4 18,3 18,0 18,5 20,0
Niederlande 27,9 28,8 28,3 28,5 31,6
Osterreich 28,7 28,2 27,8 28,4 30,8
Polen 19,7 19,4 18,1 18,6 19,7
Portugal 24,6 24,6 23,9 24,3 26,9
Rumanien 13,4 12,8 13,6 14,3 17,1
Slowenien 23,0 22,7 21,3 21,4 24,3
Slowakei 16,5 16,3 16,0 16,0 18,8
Finnland 26,7 26,4 25,4 26,2 30,3
Schweden 31,1 30,4 29,2 29,5 32,1
Vereinigtes Kdnigreich 26,3 26,0 23,3 26,3 29,2
Europ. Wirtschaftsraum -- -- -- -- --
Island 21,7 21,2 21,4 22,0 25,4
Norwegen 23,8 22,6 22,9 22,5 26,4
Schweiz 29,3 28,0 27,3 26,4 --
Quelle: Eurostat

Tabelle: Bruttoinlandsprodukt zu Marktpreisen (in Mrd. Euro)

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

EU (27 L.) 11.060 11.695 12.398 12.467 11.745 12.255 12.629
EU (25L.) 10.957 11.571 12.242 12.292 11592 12.095 12.454
EU (15L.) 10.389 10.942 11523 11.472 10.869 11.310 11.634
Euroraum (17 L.) 8.145 8.565 9.030 9.244 8.923 9.158 9.414
Euroraum (16 L.) 8.134 8.552 9.014 9.228 8.909 9.144 9.398
Euroraum (15 L.) 8.096 8.507 8.959 9.164 8.846 9.078 9.329
Euroraum (13 L.) 8.077 8.487 8.938 9.141 8.824 9.054 9.305
Euroraum (12 L.) 8.049 8.456 8.903 9.103 8.788 9.019 9.269
Belgien 303 319 336 346 341 355 368
Bulgarien 23 26 31 35 35 36 38
Tschechische R. 105 118 132 154 141 149 155
Déanemark 207 219 228 235 224 236 240
Deutschland 2.224 2.314 2.429 2.474 2.375 2.477 2.571
Estland 11 13 16 16 14 14 16
Irland 163 178 190 180 161 156 156
Griechenland 193 209 223 233 232 227 215
Spanien 909 986 1.053 1.088 1.048 1.051 1.073
Frankreich 1.718 1.798 1.887 1.933 1.886 1.937 1.997
Italien 1.436 1.493 1.554 1.575 1.520 1.553 1.580
Zypern 14 15 16 17 17 17 18
Lettland 13 16 21 23 19 18 20
Litauen 21 24 29 32 27 28 31
Luxemburg 30 34 37 39 37 40 43
Ungarn 89 90 99 106 91 97 101
Malta 5 5 5 6 6 6 6
Niederlande 513 540 572 594 571 588 602
Osterreich 245 259 274 283 275 286 301
Polen 244 272 311 363 311 355 370
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Portugal 154 161 169 172 169 173 171
Rumanien 80 98 125 140 118 124 136
Slowenien 29 31 35 37 35 35 36
Slowakei 38 45 55 64 63 66 69
Finnland 157 166 180 186 173 180 192
Schweden 298 318 338 333 292 349 387

Ver. Konigreich 1.834 1.949 2.054 1.801 1.564 1.706 1.737

Europ. W.raum 11.318 11979 12,700 12.788 12.024 12580 12.987

Island 13 13 15 10 9 9 10
Norwegen 245 271 288 311 270 315 348
Schweiz 300 312 317 343 355 399 458

Quelle:; Eurostat

Frage Nr. 10:

Wie entwickelten sich bei den Menschen im erwerbsféhigen Alter seit 2005 die Anzahl der
Bezieher/innen von Arbeitslosenunterstitzung und Sozialhilfe bzw. entsprechender
Grundsicherungsleistungen in der EU und in den EU-Mitgliedslandern?

Antwort:
Zur Anzahl der Bezieher und Bezieherinnen von Arbeitslosenunterstiitzung und Sozialhilfe
bzw. entsprechender Grundsicherungsleistungen in der EU und in den EU-Mitgliedstaaten

liegen der Bundesregierung keine Daten vor.

Frage Nr. 11:

In welchen EU-Mitgliedsstaaten wurden seit 2007 Leistungen der Arbeitslosenunterstit-
zung, der Sozialhilfe bzw. entsprechender Grundsicherungsleistungen sowie Renten ab-
gesenkt? Bitte die einzelnen betroffenen Sozialleistungen auffiihren und die nominale und
prozentuale Hohe der Kiirzungen angeben.

Antwort:

Zum 1. Januar 2011 wurde in Deutschland der befristete Zuschlag nach § 24 Zweites
Buch Sozialgesetzbuch (SGB Il) a. F. gestrichen. Die Streichung war geboten, weil die
Leistung aufgrund gednderter rechtlicher Rahmenbedingungen insbesondere im Bereich
des Arbeitslosengeldes tberholt ist. Beschrankungen beim Zugang in das System hat es

nach 2007 nicht gegeben.

Ebenfalls seit 1. Januar 2011 ist die Versicherungspflicht der Bezieher von Arbeitslosen-
geld Il zur gesetzlichen Rentenversicherung entfallen. Zeiten des Bezugs von Arbeitslo-
sengeld Il zéhlen damit nicht mehr als Pflichtbeitragszeiten bei der Rentenberechnung.
Allerdings werden Zeiten des Bezugs von Arbeitslosengeld Il kiinftig als Anrechnungszeit
bertcksichtigt. Hierdurch werden Licken in der Versicherungsbiografie vermieden und
insbesondere bestehende Anwartschaften auf Erwerbsminderungsrenten und Leistungen

zur Teilhabe weiterhin aufrechterhalten.

-60 -




-60 -

Mit Blick auf Reformen in anderen EU-Mitgliedstaaten fihrt die Bundesregierung keine
fortlaufende Dokumentation in den genannten Bereichen. Die Mitgliedstaaten berichten
jedoch derzeit jahrlich in ihren Nationalen Reformprogrammen tber Teile ihrer Sozialpoli-
tik im Rahmen der koordinierten EU2020-Strategie (Kernziel 5 - Soziale Eingliederung vor

allem durch die Verringerung von Armut foérdern).

Die jahrlichen Entwicklungen werden in einem gemeinsamen Bericht von Rat und Kom-
mission dem Europdischen Rat vorgelegt. Die aktuellen Nationalen Reformprogramme
sowie die die Gemeinsamen Beschaftigungsberichte der Kommission und des Rates sind
unter folgender Adresse abrufbar:

http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catld=101&langld=de

Altere Berichte sind Uiber die Dokumentendatenbank abrufbar:

http://ec.europa.eu/social/lkeyDocuments.jsp?type=0&policyArea=0&subCategory=0&cou

ntry=0&year=0&advSearchKey=empleuropereport&mode=advancedSubmit&langld=en

Frage Nr. 12:

In welchen Landern wurden seit 2007 Zugangsbedingungen oder Dauer von Systemen
der Arbeitslosenunterstiitzung und der Sozialhilfe bzw. entsprechender Grundsiche-
rungsleistungen restriktiver gestaltet? Wie viele Berechtigte fielen durch diese Anderung
aus den sozialen Sicherungssystemen?

Antwort:
Die Bundesregierung fuhrt keine fortlaufende Dokumentation zu den Zugangsbedingun-
gen oder der Dauer von Systemen der Arbeitslosenunterstitzung und der Sozialhilfe bzw.

entsprechender Grundsicherungsleistungen in Deutschland und den EU-Mitgliedstaaten.

Uberblicksinformationen zur Dauer und Zugangsbedingungen von Systemen der Arbeits-
losenunterstutzung und der Sozialhilfe bzw. entsprechender Grundsicherungsleistungen
sind uber die MISSOC Datenbank der Europaischen Kommission (Generaldirektion Be-
schaftigung, Soziale Angelegenheiten und Integration) unter Kapitel X (Arbeitslosigkeit)
abrufbar:

http://ec.europa.eu/employment social/missoc/db/public/compareTables.do?lang=de

Zu der Frage, wie viele ehemals Berechtigte seit 2007 durch Reformen im Bereich der
Dauer und Zugangsbedingen nicht mehr von den Sozialversicherungssystemen erfasst

sind, liegen der Bundesregierung keine Daten vor.
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Frage Nr. 13:

In welchen EU-Mitgliedsstaaten wurden seit 2007 Leistungen in der Gesundheitsversor-
gung und Pflege gekirzt und/oder private Beitrdge oder Zuzahlungen fir Gesundheitsver-
sorgung und Pflege eingefiihrt oder erhdht? Bitte bei Einfihrung die nominale H6he und
bei Absenkungen und Erhéhungen die nominale und prozentuale Differenz angeben.

Antwort:
Die Bundesregierung fuhrt keine fortlaufende Dokumentation zu den Veranderungen von
Leistungen in der Gesundheitsversorgung und Pflege und/oder der Einfihrung oder Erho-

hung privater Beitrage und Zuzahlungen der EU-Mitgliedstaaten.

Uberblicksinformationen tiber die Leistungen und Beitrage in der Gesundheitsversorgung
und Pflege sind ebenfalls Uber die MISSOC Datenbank der Européischen Kommission
(Generaldirektion Beschaftigung, Soziale Angelegenheiten und Integration) unter

http://ec.europa.eu/employment social/missoc/db/public/compareTables.do?lang=de

abrufbar.

Weiteres kann dem Krisenbericht des Sozialschutzausschusses "Third report on the so-
cial impact of the economic crisis and ongoing fiscal consolidation (2011)” entnommen

werden: http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catld=758&langld=de&moreDocuments=yes.

Im Anhang des Gesamtberichts gibt es 27 Landerkapitel, wobei nicht jeder Mitgliedstaat
zu jedem Ausgabenbereich eine Aussage treffen konnte. In diesen Féllen kann auf die

Vorjahresberichte zurlickgegriffen werden.

Frage Nr. 14:
Wie hat sich die verdeckte Armut in Europa entwickelt?

Antwort:
Daten zur Entwicklung der verdeckten Armut in der EU liegen der Bundesregierung nicht

Vor.

Frage Nr. 15:
Inwiefern wird in den Statistiken zur Armutsgefahrdung in Europa auch der Grad bzw. Art
der Behinderung erfasst?

Antwort:

Weder in der Arbeitskrafteerhebung (Labour Force Survey) noch in der Erhebung ,Leben
in Europa“ (EU-SILC) werden Grad oder Art der Behinderung erfasst. In EU-SILC wird
jedoch das Ausmalfd der dauerhaften Einschréankung bei den alltaglichen Arbeiten durch

Krankheit erfragt.
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Frage Nr. 16:
Wie entwickelten sich die staatlichen Leistungen flr Menschen mit Behinderungen in den
Mitgliedslandern in der EU?

Antwort:

Eine Abfrage des Bundesministeriums fur Arbeit und Soziales tber die Sozialreferenten in
den Mitgliedstaaten der EU sowie Norwegen und Kroatien, ob und ggf. in welchem Um-
fang vor dem Hintergrund der Finanzkrise bei MalRhahmen im Sozialbereich, insheson-
dere bei Leistungen fir Menschen mit Behinderungen, Anpassungen vorgenommen
worden sind, hat Anfang 2012 kein einheitliches oder vollstandiges Bild ergeben. Aus
einigen Antworten der Sozialreferenten folgte, dass geplante Anpassungen im Sozialbe-
reich sowohl Menschen mit als auch ohne Behinderungen betreffen. Uber konkrete An-
passungen auch im Bereich der Leistungen flir Menschen mit Behinderungen berichteten
Grol3britannien, Tschechien und Griechenland. Teilweise wurden Menschen mit Behinde-
rungen bei bestimmten Leistungskirzungen im Sozialbereich ausgenommen (Grof3britan-
nien, Italien). Teilweise waren zur Zeit der Abfrage keine Anpassungen bei Leistungen fiir
Menschen mit Behinderungen geplant oder bekannt (Finnland, Schweden, Osterreich,

Italien, Spanien, Kroatien). Nicht zu allen Staaten der EU liegen Angaben vor.

Im Ubrigen liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse dariiber vor, wie sich die
staatlichen Leistungen fiir Menschen mit Behinderungen in den Mitgliedstaaten der EU

entwickelten.

Frage Nr. 17:

In welchen EU-Mitgliedsstaaten wurden seit 2007 private Beitrage fir Bildung und Ausbil-
dung eingefuhrt oder erhoht? Bitte bei EinfiUhrung die nominale Héhe und bei Erhéhungen
die nominale und prozentuale Differenz angeben.

Antwort:
Der Bundesregierung liegen keine zur Beantwortung der konkreten Fragestellung ver-

wertbaren Daten vor.

Frage Nr. 18:

In welchen EU-Mitgliedstaaten wurden seit 2007 Leistungen aktiver und passiver
Arbeitsforderung gekiirzt? Bitte die einzelnen Leistungen auflisten und bei Kiirzungen die
nominale und prozentuale Differenz angeben.
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Antwort:

Die Bundesagentur fur Arbeit (BA) verzeichnete in den Jahren 2007 bis 2011 nachste-
hende Ausgaben fir Leistungen der Arbeitsforderung und Arbeitslosenversicherung nach
dem Dritten Buch Sozialgesetzbuch (SGB llI):

Tabelle: Ausgabenentwicklung der Bundesagentur fir Arbeit in Mio. Euro

Ausgaben BA darunter (Auswahl):

insgesamt Eingliederungstitel weitere aktive Arbeitslosengeld
(Kapitel 2) Leistungen der bei Arbeitslosig-
Arbeitsforderung  keit
(Kapitel 3)
2007 36.196 2.507 7.916 16.934
2008 39.407 2.889 7.852 13.864
2009 48.057 3.631 13.180 17.291
2010 45.213 2.887 12.094 16.602
2011 37.525 2.257 8.939 13.776

Die Leistungen der BA sind bedeutsame Instrumente zur Stabilisierung von Einkommen
und Beschaftigung im konjunkturellen Verlauf. Entsprechend spiegelt sich in den Ausga-
ben der vergangenen funf Jahre die Entwicklung der Gesamtwirtschaft stark wider. Durch
eine starke Steigerung ihrer Ausgaben fr Leistungen der aktiven Arbeitsmarktpolitik
konnte die BA die Wirkungen der internationalen Finanz- und Wirtschaftskrise auf den
deutschen Arbeitsmarkt stark abmildern. Dennoch stiegen auch die Ausgaben fir Leis-
tungen bei Arbeitslosigkeit an. Zur Finanzierung ihrer Ausgaben konnte die BA wéahrend
der Krise insbesondere im Jahr 2009 auf bestehende Riicklagen zurtickgreifen. Im Jahr
2010 wurde zusatzlich ein einmaliger Bundeszuschuss zur Deckung der Ausgaben ge-
zahlt.

Mit Verbesserung der Wirtschaftslage seit dem Jahr 2010 ist auch das Ausgabenniveau
der BA wieder gesunken. Insbesondere ist dies im Uberwiegend dezentral durch die
Agenturen beplanten Eingliederungstitel der Fall. Hier zeigen auch die Bemihungen der
Bundesregierung um einen effizienteren, starker an Wirkung ausgerichteten Mitteleinsatz
fur die aktive Arbeitsmarktpolitik ihre Wirkung. Vor dem Hintergrund besténdig sinkender
Arbeitslosenzahlen verfligen die Akteure der Arbeitsmarktpolitik nach wie vor Uber ausrei-

chende Handlungsspielraume.
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Im Rahmen der Grundsicherung fiir Arbeitsuchende nach dem Zweiten Buch Sozialge-
setzbuch entwickelten sich die Ausgaben des Bundes in den Jahren 2007 bis 2011 wie

folgt:

Tabelle: Ausgabenentwicklung in der Grundsicherung fur Arbeitsuchende

in Mio. Euro
Arbeitslosengeld I Bundesbeteiligung KdU Eingliederung und Verwaltung*
2007 22.654 4.332 8.674
2008 21.624 3.889 9.269
2009 22.374 3.515 10.112
2010 22.246 3.235 10.430
2011 19.384 4.855 8.784

* einschlief3lich Bundesprogramme

Die Entwicklung der Ausgaben fiir passive Leistungen wurde in den Jahren 2007 bis 2011
insbesondere vom Riickgang der Zahl der Bedarfsgemeinschaften getragen. Die Zahl der
Bedarfsgemeinschaften sank von jahresdurchschnittlich 3,73 Millionen in 2007 auf

3,42 Millionen in 2011. Die Hohe der individuellen Regelbedarfe sowie die durchschnittli-
chen Kosten fur Unterkunft und Heizung (KdU) pro Bedarfsgemeinschaft haben in diesem

Zeitraum zugenommen.

Die im Bundeshaushalt 2011 vorgenommene Anpassung des Eingliederungs- und Ver-
waltungskostenbudgets folgte der guten Entwicklung und der Verbesserung der Eingliede-
rungschancen am Arbeitsmarkt und flhrt somit zu einer sachgerechten Verstetigung der
entsprechenden Ausgaben im Bundeshaushalt. Im Jahr 2011 wurden pro erwerbsfahigem
Leistungsberechtigten mehr Mittel fir Eingliederungsleistungen und Verwaltungskosten
als im Jahr 2008 ausgegeben. Die kurzfristige Erhéhung der Mittelansatze fur die Jahre
2009 und 2010 erfolgte in erster Linie, um konjunkturelle Impulse gegen die Wirtschafts-

krise zu setzen und den Anstieg der Arbeitslosigkeit aufzufangen.

Die Entscheidungen tber den Einsatz der zur Verfligung stehenden Eingliederungsmittel
werden von den Jobcentern dezentral getroffen. Im Ubrigen liegen der Bundesregierung
keine Erkenntnisse dartber vor, wie sich die Leistungen aktiver und passiver Arbeitsforde-

rung in den Mitgliedstaaten der EU entwickelten.
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Frage Nr. 19:
Wie hat sich die Suizidrate in der EU und in den einzelnen EU-Staaten seit 2007 entwi-
ckelt? Bitte jahrlich ausweisen und nach Geschlecht und Alter differenzieren.

Antwort:

Der Bundesregierung liegen hierzu keine verwertbaren Daten vor.

Eine Vergleichsmoglichkeit zu Todesursachen in den EU-Mitgliedstaaten bietet die To-
desursachenstatistik Eurostats:

http://epp.eurostat.ec.europa.eu/portal/page/portal/health/public health/data public healt

h/main tables

Frage Nr. 20:

Wie hat sich die Zahl der Menschen mit psychischen Erkrankungen in der EU und in den
einzelnen EU-Staaten seit 2007 entwickelt? Bitte jahrlich auswiesen und nach Geschlecht
und Alter differenzieren.

Antwort:
Zu Frage Nr. 20 gibt es keine statistischen Erhebungen aggregiert tiber die EU-Mitglied-

staaten.

Frage Nr. 21:
Wie hat sich die Zahl der obdachlosen Menschen in der EU und in den einzelnen EU-
Staaten seit 2007 entwickelt?

Antwort:

Die Bundesregierung selbst fuhrt keine fortlaufende Dokumentation zur Zahl der obdach-
losen Menschen in der EU und in den einzelnen EU-Staaten und ihrer Entwicklung.

Die Kompetenz und Verantwortung dafir liegt in Deutschland bei den Landern und Kom-

munen.

Die folgenden Zahlen stammen aus dem ,European Observatory on Homelessness: Eu-
ropean Review of Statistics on Homelessness in Europe*, Dezember 2009, durchgefihrt
von FEANTSA (European Federation of National Organisations Working with the Home-
less). N&here Informationen zu den Angaben finden sich im kompletten Bericht. Die
Untersuchung beinhaltet fiir Deutschland die Zahlen der BAG Wohnungslosenhilfe. Bei

diesen beiden Stellen kdnnen weitere Informationen bezogen werden.
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Tabelle: Obdachlose in Europa nach Landern, unterschieden in solche mit und

ohne Ubernachtungsmaéglichkeit

ETHOS Category 1.1 2.1 Notes
ETHOS Label Roofless Overnight 1.1 2.1
Shelter
Osterreich 1113 1149 2006; ausschlief3lich Wien und
Steiermark
Belgien 2000 293 Brissel (2007) Flandern und
Brussel (Teil)
Tschechien 1868 5232 2004: Prag 2009; Prag und
Ostrava
Danemark 552 keine Daten 2007 Siehe 3.1
verfugbar
Estland 1800 1480 2005 2005
Finnland 488 2008
Frankreich 5080 14774 2001 INSEE 2008; Platze
Deutschland 18000 2006 (Prava- See 3.1
lenz)
Griechenland
Ungarn 2862 1468 2009 Haupt- 2008; Bundapest
stadte
Irland 110 1388 2008 2008; einschliel3-
lich privater Not-
falle
Italien 408 1152 MHS 2008; MHS 2008; Mai-
Mailand land
Lettland keine Daten 3288 2008; Pravalenz
verfligbar
Litauen keine Daten keine Daten
verfugbar verfugbar
Luxemburg
Niederlande keine Daten 1806
verfligbar
Norwegen 110 189
Polen 366 5599
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Portugal 1377 265 2007; Lissabon 2007; Lissabon
2008; Coimbra
und Amadora
Slowenien keine Daten keine Daten Siehe 3.1
verfligbar verfligbar
Spanien 8218 4058 2005 (survey) 2005 (survey)
Schweden 900 2006
Grol3britannien - 483 8952 2008
England 2007 (Betten-
Schottland 330 keine Daten 2005 platze)
verfugbar

Quelle: ,European Observatory on Homelessness: European Review of Statistics on Homeless-

ness in Europe®, Dezember 2009, Appendix Il, Data Matrices, S.74

Frage Nr. 22:

Wie haben sich in den sogenannten ,Programm-Landern®, die Kredite aus dem European
Financial Stability Facility (EFSF) beziehen, die Lohne

a) im offentlichen Dienst und

b) auf dem gesamten Arbeitsmarkt

entwickelt?

Antwort:

Uber die Verdienste fir die Jahre seit 2007 im ,6ffentlichen Sektor* bzw. in Sektoren, die
dem ,6ffentlichen Sektor* zugerechnet werden kdnnen, gibt es keine EU-weiten Ver-
gleichsdaten. Zur Lohnentwicklung insgesamt wird auf die Antwort der Bundesregierung
auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Sabine Zimmermann u.a. und der Fraktion DIE
LINKE betreffend ,Entwicklung des europaischen Arbeitsmarktes seit Ausbruch der Fi-

nanzkrise 2007“ (Bundestagsdrucksache 17/9356) verwiesen.

Frage Nr. 23:
Wie bewertet die Bundesregierung die Entwicklung der sozialen Situation, speziell der
Armutsentwicklung, in den betroffenen EU-Staaten und insbesondere in Griechenland?

Antwort:
Die Bundesregierung nahm in der 94. Ausschusssitzung des Bundestages und dem

nachfolgenden Bericht (Ausschussdrucksache 17(11)848) hierzu Stellung.
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Sie bedauert die Entwicklung der sozialen Situation und der Armutsentwicklung in den
betroffenen EU-Staaten und in Griechenland. Die Bereiche Arbeitsmarkt und Sozialpolitik
werden von wirtschaftlichen Krisen immer besonders hart getroffen - und damit die davon
abhangigen Menschen. Das gilt besonders fiir Lander, die seit mehreren Jahren kein
Wachstum zu verzeichnen haben. Es wére jedoch nach Auffassung der Bundesregierung
falsch, aus diesem Grund auf dringend notwendige Konsolidierungsmalnahmen und
Strukturreformen zu verzichten. In vielen Landern spielen bei der Betrachtung des The-
mas massive Strukturprobleme eine Rolle. Auch vor der Krise waren Lander wie Grie-
chenland, Spanien oder Portugal etwa bei der Jugendbeschéftigung in einer schwierigen
Lage. Das deutet darauf hin, dass dort auf dem Arbeitsmarkt und in den Sozialsystemen
schon langer strukturelle Probleme bestanden. Die Krise erhéht den Handlungsdruck, und
die betreffenden Regierungen haben entsprechende MalRhahmen ergriffen. Die kurzfristi-
gen Auswirkungen auf die betroffenen Menschen sind bedauerlich. Es muss aber auch
bedacht werden, dass die Menschen voraussichtlich auf absehbare Zeit von der Behe-

bung von Strukturproblemen und der Verringerung der Staatsschulden profitieren werden.

Entscheidend ist aus Sicht der Bundesregierung, was die europaische Ebene konkret zum
Abbau der sozialen Ausgrenzung und Armut unter den gegeben Rahmenbedingungen
beitragen kann. Nicht zuletzt auf Initiative der Bundeskanzlerin hat sich der Européische
Rat am 30. Januar, am 1./2. M&rz und am 23. Mai 2012 intensiv mit der Bekéampfung der
Arbeitslosigkeit und der Bewaltigung der sozialen Folgen der Krise befasst. Es sind wich-
tige Beschlisse insbesondere zur Bekdmpfung der Jugendarbeitslosigkeit gefasst wor-
den. Unter anderem sollen ESF-Mittel besser ausgeschopft und zielgerichteter eingesetzt
werden. Wichtig in der nationalen Politik ist aus Sicht der Bundesregierung ein praventiver
Ansatz. Des weiteren muss die berufliche Bildung gestéarkt und Langzeitarbeitslosigkeit
durch frihe Aktivierung vermieden werden. Strukturelle Hemmnisse missen, wo erforder-

lich, abgebaut werden.

Frage Nr. 24:
Welche Initiativen hat bzw. will die Bundesregierung auf européischer Ebene anstol3en,
um koordiniert Armut zu bekampfen?
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Antwort:

Die Bundesregierung bringt sich aktivim Rahmen der europaischen Zusammenarbeit und
der Strategie Europa 2020, den entsprechenden Ausschiissen (Sozialschutzausschuss
und Beschaftigungsausschuss) und der Armutsplattform ein und engagiert sich dafr,
Armut auf der Ebene der Mitgliedstaaten und auf der EU koordiniert zu bekampfen und
soziale Inklusion zu férdern. Dem entsprechen auf nationaler Ebene die quantitativen und

gualitativen Zielsetzungen im Nationalen Reformprogramm 2012.

Frage Nr. 25:

Welche Aktivitdten unternimmt die Bundesregierung, um die Forderung des Européischen
Parlaments nach Ausbau von Mindesteinkommenssystemen nachzukommen, die ein Ein-
kommen oberhalb der jeweiligen Armutsrisikogrenze sichern, in Europa voranzubringen
(vgl. Bericht Gber die Bedeutung des Mindesteinkommens fiur die Bekampfung der Armut
und die Forderung einer integrativen Gesellschaft in Europa 2010/2039 (INI)?

Antwort:

Bei der anhand von 60 % des Medianeinkommens gemessenen sogenannten Armutsrisi-
koquote handelt es sich um ein MalR zur Beschreibung von Einkommensungleichheit.
Dieser Verteilungsmal3stab definiert keinen soziokulturellen Bedarf. Daher lasst sich mit
ihm auch nicht feststellen, ob in einer Gesellschaft Armut existiert:

Wenn in einem sehr armen Land alle Menschen gleichermal3en so wenig Einkommen
hatten, dass sie nicht einmal geniigend zu essen hatten, dann lage dort die Armutsrisiko-
quote bei null und trotzdem ware bei allen Menschen das absolute Existenzminimum be-
droht.

Wenn dagegen in einem wohlhabenden Land Menschen weniger als 60 % des Durch-
schnittseinkommens erreichen, dann kdnnen sie - wie etwa in Deutschland - durchaus
Uber hinreichendes Einkommen verfligen.

Dieses Beispiel zeigt, dass die Politik sich nicht eindimensional an plakativen Indikatoren
orientieren darf, sondern vielmehr den tatsachlichen Bedarf der Menschen und deren Zu-

kunftschancen im Blick haben muss.

Daher hat die Bundesregierung das Urteil des Bundesverfassungsgerichts vom

9. Februar 2010 (1 BvL 1/09, 1 BvL 3/09, 1 BvL 4/09) nicht nur dazu genutzt, die Regel-
bedarfe neu in einem transparenten und nachvollziehbaren Verfahren anhand der in der
Einkommens- und Verbrauchsstichprobe ermittelten tatsdchlichen durchschnittlichen
Konsumausgaben von Haushalten mit geringem Einkommen zu berechnen, sondern zu-
satzlich auch das Bildungs- und Teilhabepaket fur Kinder und Jugendliche auf den Weg

gebracht.
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AulRerdem wird die Bundesregierung ihre erfolgreiche Politik zum Abbau von Arbeitslosig-
keit und Hilfebedurftigkeit konsequent fortsetzen. Allein von April 2011 bis April 2012 ist
die Zahl der Leistungsempfanger nach dem SGB Il um 267.000 zurtickgegangen.



